

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Pón utca 5-7. Telefon: 159-490
A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1973. június 27.

bb. 1. július 2-től lépcsőzetes munkakezdés az egész fővárosban
i don/zs/il la

1973. június 27.

gordon judit az mti munkatársa jelenti:

július 2-ával egész budapesten bevezetik a lépcsőzetes munkakezdést. a gazdasági bizottságnak a differenciált munkakezdési időpontok bevezetéséről szóló határozata összesen 840 budapesti gyárat, intézményt és iskolát - csaknem 320 ezer dolgozót és tanuló - érint. / az oktatási intézményekben az 1973-74-es tanévben kezdenek először lépcsőzetesen.

az eddigi tapasztalatoknál illetékes helyen elmondták, hogy a kezdési időpontok differenciálásával egyenletesebb utaselosztás alakult ki a járműveken, s így a legkritikusabb időszakban javult a tömegközlekedés helyzete. jól illusztrálja ezt néhány adat: korábban reggel hat órára több mint 180 ezren jártak munkába, most 106 ezren. nyolc órakor jelenleg feleannyi dolgozónak kezdődik a munkaideje, mint ezelőtt. korábban, negyed hétkor, negyed nyolckor és negyed kilenckor a buszok alig néhány utassal közlekedtek, most a kezdési időpontok széthúzásával majdnem teljes a járművek kihasználtsága.

az utasszámlálási adatok szerint a lépcsőzetes körzetekben az ugynevezett sugárirányú utvonalakon, a hév és a metro vonalán is átlagosan 15-20 százalékkal csökkent a zsúfoltság és jelentősen javult a lakótelepiek közlekedési helyzete.
/folyt.köv./

bb. 1. / július folyt./ il

a tavly ősszel kezdődött, lépcsőzetes-akciót,, egyébként július 2-ával az v. kerületi vállalatok fejezik be. a 345 belvárosi intézmény és üzem közül 69-ben vezetik be a differenciált munka-kezdést, ami több mint 18 ezer dolgozót érint. ezzel jelentősen csökken a reggel 7.30-kor és 8 órakor munkát kezdők száma. a belvárosban nyolc órára például a dolgozóknak mintegy 45 százaléka jár, számuk július 2-ával felére csökken. a 7.45-re és 8.15-e járók viszont utitársakat kapnak. az előbbi negyedórán utazók száma 7500-zal nő, az utóbbiban több mint 8500-zal. július 2-től a többi között a lignimpex, a technoimpex és a médimpex külkereskedelmi vállalat dolgozói negyed kilencre járnak.

a budapesti közlekedési vállalat egyébként a lépcsőzetes tanítás kezdésre már megállapodást kötött az érintett oktatási intézményekkel. a tárgyalások eredményeként az 1973/74-es tanévben 28 egyetem, főiskola 26.800 hallgatója jár 8.30-ra 96 középfoku iskola 52.400 tanulója kezd 8.15-kor és 69 szakmunkásképző intézet valamint középfoku iskola 57 ezer diákja jár majd 8 órára./mti/

..-

bb. 2. megindultak a zenés sétahajó járatok a balatonon

vid ká/il cz

1973. június 27.

a balatonon a mahart megindította rendszeres zenés sétahajó járatait. a déli part nagy központjának, síófoknak vendégei naponta a 600 személyes beloiannisz fedélzetén indulhatnak zenés sétautra. balatonföldvár és szemes nyaralói az egyik komphajó fedélzetén tehetnek zenés sétautakat. fonyód-balatonlelle és balatonboglár közelében közepes nagyságu balatoni hajóval tartanak fenn szórakoztató járatot.

az északi parton, balatonfüredről minden nap indul zenés hajó. a zenés járatok felkeresik keszthely és balatonalmádi kikötőjét is.

síófokon új szórakozási lehetőséget kínál a mahart: sporthajó tároló csarnokában zenés esteket rendez./mti/

..-

- 2 -

M

t

bb. 3. tizenégyezerhatszáz lakás a főváros ideai terveiben - lakótelep épül a frankovics utcában - a távlat: újpest és békásmegyér

i pr/tm/zs/il la

1973. június 27.

tizenégyezerhatszáz új otthon felépítése szerepel a fővárosi tanács ideai terveiben, ennek többsége 8800 lakás tanácsai értékcsökkenésű a többi magánérőből épül. a beruházások fedezésére a város házában az idén 4, 322,000 000 forintot biztosítanak, s külön 236 millió forintot adnak a magánérőből építkezők lakótelepeinek közmuellátására. továbbra is zugló, új-palota és óbuda a legnagyobb lakásépítkezések színhelye: ezekben az új városrészekben 6600 új otthon hoznak tető alá. a lakásválaszték bővítését szolgálja az idén a 270 lakásos mini-garzonház befejezése: három helyen épül nyugdíjas ház, összesen 160 lakással. változatlanul nagy gond megfelelő területeket biztosítani a lakásépítkezésekhez: hogy az ideai tervet teljesíthessék, sok száz elavult régi lakást le kell bontani. az idén felépülő új lakások 87 százaléka a házgyárak, termelik,, a lakásállomány összetétele előnyös: a lakások 14 százaléka egyszobás, 33 százaléka másfél szobás, és 53 százaléka két vagy többszobás lesz. az építkezések költségeinek csökkentése érdekében mindössze három toronyház felhuzását tervezik.

a közelmúltban döntött arról a fővárosi tanács végrehajtó bizottság, hogy megkezdődhet a frankovics utcai lakótelep felépítése. a 15. kerületi, újpalotai lakótelep tőszomszédságában már korábban lakásépítésre jelölték ki a frankovics utca - körvasút sor - madách utca határolta területet, új-palota tulajdonképpen ezzel az új negyeddal kapcsolódik majd a budapesti városszerkezethez. a tervek szerint itt 2300 lakás épül majd fel 1975- végéig, ebből 1029 új otthont már a jövő esztendőben át kell adni tulajdonosának. a lakások a 3. számú házgyár termékeiből, paneles technológiával épülnek, négy különféle típusban. a házak általában középmagasak, 9-11 szintesek lesznek, zömmel másfél szobás, illetve egy szoba, plusz két félszobás lakásokkal. az új otthonok átlagos alapterülete valamivel meghaladja majd a 49 négyzetmétert. valamennyi távfűtéses fürdőszobás, beépített szekrényssorral és konyhabuttorral készül. az előkészített terület mintegy 17 hektár, és igen kedvezőek a szanálási feltételek, mert csupán 286 előregedett, zömmel egyszobás lakást és öt műhelyt illetve raktárt kell lebontani. járulékos beruházásként felépítenek egy 30 tantermes általános iskolát, 200 gyermeket befogadó óvodát, 100 személyes bölcsődét. a kereskedelmi létesítmények alapterülete 1500 négyzetméter, a különböző szolgáltatási egységek alapterülete 600 négyzetméter lesz. az új lakótelep teljes költsége 917 millió forint.

/folyt.köv./

- 3 -

M

bb. 3./ lakás a főváros folyt./ il

a távolabbi jövő: a következő esztendőben 15 000 lakás épül fel ujbudán. a kerület arculatát megváltoztató új negyedben várhatóan 1974-ben adják át az első ottonokat. még ebben az ötéves tervben - az új lakótelephez kapcsolódva - 1800 méter csatornahálózat épül a IV. kerületben, 120 millió forintos költséggel. gondoskodnak a városrész vízellátásáról is, s gáz is lesz elegendő, mert az alaphálózat kiépítését még a IV. ötéves tervben megkezdik. a tanács tervei szerint békásmegyér - ugyancsak a következő esztendőben - 12 000 lakásból álló új lakótelepet alakítanak ki. itt már két év múlva megépítik az első négyezer lakást kiszolgáló csatornahálózatot. az V. ötéves terv hatezer lakással gazdagítja a kőbánya-ujhegyi lakótelepet, ahol 1975-ig 1500 család költözhet új otthonba./mti/

..-

bb. 4. gépben keltetik a struccok gazdag szaporulatát a fővárosi állatkertben

i ol/mm/il la

973. június 27.

a kora nyárban virágból a borult fővárosi állatkert hüllőházában dolgozó szakemberek ritka esemény szemtanúi lehettek a napokban. „nyári szállásukra”, a szabadba kerültek az óriás sarkantyú teknősök. kihelyezésük napján a hatalmas - mintegy 30 kilogramm súlyú nőstényállat hátsó végtagjaival 49 centiméter mélyű gödört vájt ki a földes talajból. az ásás megkönnyítése végett több ízben megnedvesítette a földet, így az megpuhult, fellazult. négy óra hosszat tartott a gödör kiásása. ennek befejeztével megkezdődött a kissé gömblyded /37x42/ mm formájú tojások lerakása. a szudánban őshonos hüllő összesen 22 tojást tojt. a nagyértékű tojásokat a gondozók óvatosan elvitték a fészkekből és tőzeges talajba helyezték, hogy védett körülmények között kelthessék ki azokat. körülbelül 95-110 nap szükséges ahhoz, hogy a teknősök kifejlődjenek és feltörjék a tojások héját.

a madárosztályon az idén több olyan madárfaj is költött, a kis- és nagy tavonamire eddig a budapesti állatkertben nem volt példa. nyolc kis fiókáját vezeti már a vörös ásólud, és az indiai lud is dédelget kicsinyeket. legnagyobb testű madarunk a strucc, három tojást tojt. ezek közül egy-egy 1,65 kilogramm. a tojásokat gépben, mesterséges uton keltetik.
/folyt.köv./

- 4 -

M

bb. 4./ gépben keltetik folyt./ il

szépen fejlődnek a május 1-én született kis orosz lánkölykök. a viziló bikaborjút már a külső medencében láthatja a közönség. a fiatal állatot az anyja nagy odaadással szoptatja. megkezdődtek a szarvasellések is, s már négy kis szarvasborjú ugrándozik az anyja mellett. az állatvívóban két kis medvebocs hancurozik vidáman. négy kis bocsot az nszk-ba küldtek, csereállatként./mti/

..-

bb. 5. balatoni könyvtárc - az üdülők kulturális ellátása

i ro/pá/e zs la

1973. június 27.

a balaton mentén nyaraló, a szépirodalom iránt érdeklődő üdülők eddig mindössze keszthelyen, sídfokon és balatonfüreden vásárolhattak könyveket. a keresletet pedig jól jellemzi, hogy tavaly a három helyen 12 millió forint értékű könyv talált gazdára.

az idén nyáron a főszezonban már nem lesz olyan helység, olyan terület, ahol ne lehetne könyvet találni. a művelt népkönyvterjesztő vállalat felmérte az igényeket. balatonligától berényig, keszthelytől keszthelyig lajstromba vette a szot-üdülőket, az uttoró- és kisz-táborokat, az építőtáborokat, a kempingeket, s mindenütt fiatalok - egyetemisták, középiskolások - naponta egy-két órán át könyvet árusítanak majd.

az ellátás javítására 55 nyári, könnyen mozgatható pavilont, s 25 úgynevezett „tere-fere pavilont”, állítanak fel. a déli és északi oldalon egyaránt kis tehergépkocsikkal oldják meg az ujonnan felállított boltok áruellátását. az ilymódon kialakított „könyvtárcot”, egészíti ki az is, hogy csaknem minden utasellátó pavilont, komfort-vállalati pavilont és abc-áruházat ellátnak könyvekkel.

a kis üzletek választéka igen bő lesz: európa és magvető zsebkönyvek, utikönyvek, térképek, ifjúsági művek, diákkönyvtári művek, verseskötetek, az olcsó könyvtár kiadványai, a világgjáró-sorozat darabjai egyaránt kaphatók lesznek.

mint a művelt nép illetékesei elmondották, hasonló módon kívánnak gondoskodni a dunakanyarról és a mátrai üdülőhelyekről is. /mti/

..-
- 5 -

M

bb. 6. honfoglaláskori temetőt találtak karcag határában

vid/e ká la

1973. június 27.

honfoglaláskori temető nyomaira bukkantak a karcagi május 1. termelőségvetkezeti egyik építkezésén dolgozó munkások. a szolnoki damjanich muzeum munkatársai a leletekről megállapították, hogy azok egy 10. századbéli, ugynevezett nagy családi temetőből kerültek elő. ezekben a közepes méretű temetőkben általában tíz-husz sír van. karcagon eddig hatot tártak fel, de a munkát folytatják. a sírok közül kettő ugynevezett lovas sír, amelybe leölt lovával együtt temették a halottat. erre utalnak az ásatás során felszínre került csontok, lószerszámok. a régészek számára elsősorban azért jelentős a karcagi lelet, mert az eddigi feltételezések szerint a honfoglalás korában mocsaras nagykunságon csak a 12. században telepődtek le a magyarok. /mti/

bb. 7. pisztoly és egyenruha történeti kiállítás

i vt/pá/e zs la

1973. június 27.

az év második felében újabb érdekes kiállításokat rendeznek az országos hadtörténeti múzeumban. a legközelebbi - a pisztolytörténeti bemutató - augusztusban nyílik. ugyancsak augusztusban rendezik meg a jubiláló magyar honvédelmi szövetség negyedszázados tevékenységét, eredményeit, fejlődését szemléltető kiállítást, amely két hónapig tart. szeptember végén nyitják meg az egyenruha-történeti kiállítást, amelyen az utóbbi 100 esztendő magyar katonai egyenruháit „vonultatják fel,,.

részben a hadtörténeti intézet ad otthont annak a nemzetközi történész konferenciának, amelyet az akadémia történettudományi intézetével és az mszp központi bizottságának párttörténeti intézetével közösen rendeznek szeptember végén. több szekcióban tanácskoznak majd a világ különböző tájairól érkező szakemberek a második világháborúval kapcsolatos történetírás kérdéseiről. /mti/

- 6 -

öbb. 8. fagyalt dobozban

vid/e ká -cz

1973. június 27.

dobozos fagyalt készítését kezdték meg a fejér és komárom megyei tejipari vállalatnál. a vanília ízű újdonságból naponta 10 mázsát készítenek, s csomagolnak. a higiénikus, nem „kenődő,, fagyaltot fejér- és komárom-megyében, valamint a balaton és a velencei-tó partján árusítják. /mti/

bb. 9. tervpályázat gyopárosfürdő rendezésére

i bé/tr/e la

1973. június 27.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium orosháza városi tanácsával tervpályázatot hirdet orosháza-gyopárosfürdő rendezésére. a több mint 100 éves multra tekintő fürdőhely egyre népszerűbb a tavaktól távol eső tiszántúli vidéken. először 1960-ban kezdték meg szervezett fejlesztését, bővítették a strandterületet, kádfürdőt építettek, a vállalatok pedig üdülőket létesítettek. a fejlesztés távlati lehetőségeit is megalapozták az 1969-ben létesített mélyfurású kúttal, melynek gyógyhatású vize 94 celsius fok, vízhozama pedig 300 liter percenként.

gyopárosfürdő fejlődése és fejlesztése már olyan szintre emelkedett, amely indokolja, hogy üdülőhellyé és gyógyhellyé nyilvánítsák. e fejlődés meghatározására azonban területfelfelhasználási, illetve beépítési tervet kell készíteni, amelynek alapján kialakítható a korszerű üdülőtelep és gyógyászati célokra is megfelelően hasznosítható a vízkincs. ezt a célt szolgálja a mostani tervpályázat. a legjobb tervek díjazására 300 ezer forintot szánnak, a legnagyobb díj összege 80 000 forintnál nagyobb, a legkisebb pedig 10 000 forintnál kisebb lehet. a tervpályázatot az építési- és városfejlesztési minisztérium gazdasági hivatalánál már átvehetik az érdekeltek, a beküldés határideje szeptember 17-e, helye pedig az orosházi városi tanács vb műszaki osztálya. a pályaműveket ez év október 15-ig értékelik és kihirdetik az eredményeket. /mti/

- 7 -

kbb. 10. a „játsszunk bábcirkuszt,, századik előadása ...
i gy/tr/e zs la 1973. június 27.

az astra bábegyüttes szerdán a nógrádverőcei kisz-táborban századik alkalommal mutatta be a „játsszunk bábcirkuszt,, című produkcióját. a több részből álló, gyermekeket és felnőtteket egyaránt szórakoztató műsor sikersorozata 1968-ban a ki mit tud-on indult, azóta a magyar közönségen kívül több külföldi városban is dicsőséget szerzett a hazai amatőr bábmozgalmaknak.

az együttes az őszi pécsi nemzetközi bábfesztiválon mutatja be cervantes: don quijote című művét. /mti/
...-

bb. 11. arcüreg műtét helyett szájfürdő
vid/e ká -cz 1973. június 27.

a foghuzások utáni arcüreg fertőzéseket gyakran többhetes orvosi kezeléssel, nemegyszer műtéti beavatkozással gyógyítják. az esetek többségében a műtét elkerülhető és a kezelési idő 10-12 nappal rövidíthető, ha a foghuzás utáni arcüreg-sérüléseket szájfürdővel kezelik. e gyógymódot dr. tóth andrás főorvos alkalmazza a hévízi gyógyfürdő kórházban. hévízen már öt kezelőhelyen és két kísérleti kezelőhelyen fogadják a betegeket. /mti/
...-

bb. 12. emlékbélyeg az európai konferenciára ...
i kf/mm/e sb la 1973. június 27.

a posta július 3-án „európai biztonsági és együttműködési konferencia,, elnevezéssel bélyeg kisívet hoz forgalomba. a bélyeg lakner lászló és vagyóczy károly tervei alapján az állami nyomdában, háromszínű mélynyomással, 360 000 fogazott és 7 000 számozott, vágott példányban készült. a kisív 4x2.50 forintos bélyegből és két szelvényből áll. a szelvény az előkészítő konferencia színhelyét, a dipolit ábrázolja, a képen pedig a konferencia színhelye, a finlandia taló látható ./mti/
...-
- 8 -

öbb. 13. csaló házaspár
i bc/gg/e zs la

1973. június 27.

különféle módokon több személyt becsapott teréki istvánné kiss erzsébet 53 éves háztartásbeli szurdokpüspöki lakos. budapesten járva megismerkedett egy asszonnyal, aki málnát keresett, s megígérte neki, hogy - egyébként nem létező - málnásából szállít a részére. amikor pár nap múlva 2 kiló gyümölcssel megjelent az asszonynál, azzal a mesével, hogy férjével süldőket nevelnek, s míg értékesítik, házuk tatarozásához pénzre van szükségük, jelentős összeget sikerült kicsalni tőle. az asszony kívánságára az átvételi elismervényt két alkalommal aláírta a kölcsönkérő férje, teréki istván 57 éves nyugdíjas is. a férfi, bár tudta, hogy korábbi bűncselekményekből eredően több mint százezer forint tartozás terheli, s nincs lehetőségük arra, hogy a vállalt határidőre visszafizessék az összeget, mégis kötelezettséget vállalt. végül a sértett erélyes fellépésére és többszöri sürgetésére az összeg egy részét visszafizették. terékin egy vidéki asszonytól, akit budapesten ismert meg, majd otthonában is felkeresett, mintegy két és fél mázsa babot vett át értékesítésre, de miután eladta, a vételárat nem fizette ki. egy másik esetben kukoricaszállítási ígérettel, illetve ismét a háztartozási mesével 8 000 forintot csalt ki.

a fővárosi bíróság teréki istvánnét háromévi szabadságvesztésre ítélte, míg férjével szemben már első fokon jogerőssé vált a kiszabott tizhónapi szabadságvesztés. /mti/
...-

- 9 -

bb.14. a takarékszövetkezeteknél fizetik ki július 1-től a háztáji sertések ellenértékét

i/jf/mm/sb/a/La

1973. június 27.

a háztáji állattartók éveken át kifogásolták, hogy a sertések leadásának napján órákat, sőt fél napokat kell várakozniuk, amíg a felvásárlók kifizetik az állatok ellenértékét. az állatforgalmi és husipari tröszt július 1-től egyszerűsítette az adás-vételt és ezzel kedvében járt a háztáji állattartóknak, akik 1972-ben már ötmilliárd forint értékű sertést értékesítettek. /összesen 1.142 ezer darabot / az országban 400 ezer háztáji gazda foglalkozott tavaly sertéshizlalással; 620 átvételi helyen adták le az állatokat, majd a felvásárlás végén került sor a kifizetésre.

a tröszt megállapodott a szövetség takarékszövetkezeti főosztályával abban, hogy 1973 július 1-től kezdve azokon az élőállat-átvételi helyeken, ahol takarékszövetkezet működik, a szövözetkezetek fizetik ki majd az állatok ellenértékét, mégpedig úgy, hogy a termelő gazda a felvásárlóktól vételi jegyet kap, s ezért már az esedékes pénzeszeget reggel 8 órakor a takarékszövetkezetnél felvehetik. az állatforgalmi és husipari vállalatok az ujszerű lebonyolítással kapcsolatos költségeket magukra vállalták, így az ügyvitel módosulás az egyéni háztáji termelőknek semmiféle költségössbbletet nem okoz.

július 1-től a 620 átvételi hely közül 341 helyen majd a takarékszövetkezet fizet. a tröszt az országos takarékpénztárral kezdett tárgyalásokat azért, hogy azokon az átvételi helyeken, ahol otp-fiók van, a kifizetésre a takarékpénztár vállalkozzon, amennyiben ezek a tárgyalások eredménnyel járnak, úgy további 182 helyen szűnik meg a jelenlegi gyakorlat. többfelé mozgó-pénztárakkal oldják meg a zavartalan állatfelvásárlást. /mti/

--

bb.15. közművesítés a hortobágy peremén

vid/ká/a/-cz

1973. június 27.

két hortobágy szélén fekvő hajduságban községben nagyszabású közművesítési program kezdődött. nádudvaron a törpe vízmű megépítés után hozzákezdtek a szennyvízhálózat elkészítéséhez. hét millió forintos beruházással építik meg a fő utcán a vezetékhez tartozó szennyvízteleppel. nagyhegyesen 3.7 millió forintos beruházással hozzákezdtek a községi vízmű építéséhez. ezer köbméteres víztároló épül, s tizenöt utcában hat kilométer hosszú vezeték fektetnek le. /mti/

--

7.45/a

- 10 -

bb.16. negyvenmillió forint vissza nem térítendő juttatás hizómarha telepek építésére a borsodi tsz-eknek

vid/ká/a/La

1973. június 27.

borsod megye gyenge termőhelyi adottságu, nagyobbreszt gabonatermesztésre alkalmatlan, lejtős területen gazdálkodó több mint száz termelőszövetkezetnél a távlati tervek szerint a gazdálkodást az állattenyésztésre, elsősorban a hustipusu szarvasmarha tenyésztésére alapozzák. az országos programnak megfelelően a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezési osztálya megkezdte a terv végrehajtását. azoknak a gyenge tsz-eknek amelyek jogosultak az ötven százalékos állami támogatásra, 1975-ig összesen negyvenmillió forint támogatást juttatnak a hus-marha tenyésztésére. ezenkívül a szövetkezetek saját erőből is építkeznek. harminc termelőszövetkezet részesül a negyvenmillió forintból vissza nem térítendő támogatásban, köztük az edelényi, a harsányi, a nagybarcai, a sárospataki termelőszövetkezetek, amelyek egyenként többszáz férőhelyes hizómarha telepeket létesítenek. az összes igénybevehető támogatás és a saját erő együttesen százötvenmillió forint értékű fejlesztést tesz lehetővé, ezzel ötezerkétszáz új hizómarhaférőhelyet építhetnek, a negyedik ötéves terv végére tizenhat százalékkal növelhetik a marhahus-termelést.

a megyei tanács az érdekelt tsz-eknek a pénz átutalását megkezdte. /mti/

--

bb.17. csaknem ötvenötmillió forintos költenek új általános iskolák építésére borsod megyében

vid/ká/a/-cz

1973. június 27.

borsod megyében a nyári szünidőben mintegy négyszáz általános és negyvenöt középiskola csinosítására kerül sor. a tantermek festését, az ajtókat, ablakokat, padokat kijavítását és a szertárak rendbehozását sok helyen már megkezdtek. ezekhez a munkákhoz társadalmi segítséget nyújtanak a szülői munkaközösségek, az üzemek és tsz-ek szocialista brigádjai. a megye oktatási intézményeinek fejlesztésére ebben az évben is jelentős összegeket fordítanak. így például több mint huszmillió forint felhasználásával huszonöt iskolát korszerűsítettek.

/folyt.köv./
7.50/a

- 11 -

bb. 17. / csaknem.....folyt./-a

a felújítási munkákon kívül, csaknem ötvenötmillió forint beruházással, sátoraljaujhelyen tizenhat, kazincbarcikán tizenkét, edelényben nyolc, encsen pedig tizenkét tantermes új általános iskolát építenek. a kazincbarcikai iskolát a megyében elsőként házgyári elemekből, úgynevezett vázpaneles technológiával alakítják ki. az új iskolák napköziotthonos rendszerűek lesznek, ami azt jelenti, hogy ezekben az intézményekben hat-száz adagos konyhát, valamint éttermet is üzemeltetnek. a négy új iskolában szeptember 1-én kezdik meg a tanítást. /mti/

-. -

bb.18. távlati terv a köznevelés fejlesztését szolgáló pedagógiai kutatásokra

i/vt/gk/zs/a/la

1973. június 27.

a magyar tudományos akadémia filozófiai és történettudományok osztálya - a művelődésügyi minisztériummal közösen - javaslatot dolgozott ki a köznevelés fejlesztését szolgáló pedagógiai kutatások 1990-ig terjedő időszakra szóló távlati tervére. egyidejűleg ajánlotta, hogy ezt kutatási főirányként iktassák be az országos távlati tudományos kutatási tervbe. a cél, hogy megalapozzák a köznevelés távlati fejlesztésére vonatkozó döntéseket, a fejlesztés fő irányait, tisztázzák az iskolaügyi tervezés tartalmi és elméleti módszertani kérdéseit, valamint - mindezekkel összefüggésben - a neveléstudomány fejlesztését.

a javaslat ajánlja, hogy az országos távlati terv fontosabb kutatásait négy részfeladat köré csoportosítsák. ezek a következők: 1. köznevelési rendszerünk távlati fejlesztésének alapvető rendszerbeli és neveléstudományi kérdései; 2. az oktatás és nevelés folyamatos tartalmi, szervezeti és módszertani korszerűsítése; 3. a tanulói fűjúság életkörülményeinek, közösségeinek és mozgalmi tevékenységének alapvető kérdései; 4. a felnőttek szervezett tanulása, illetve továbbképzése a köznevelés és a közművelődés rendszerében.

az előirányzott kutatási tevékenységet, amely kilenc tudományágat érint, előreláthatólag 36 kutatóhelyen végzik. a széles körű munkát az országos pedagógiai intézet koordinálja. /mti/

8.00/a

-. -
- 12 -

Tó 1020

bb.19. halálos balesetek

fk/a/hgy

1973. június 27.

bodrogkeresztúr belterületén egy tehergépkocsi elütötte zopresko ilona 8 éves bodrogszegi gyermeket, aki olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt.

dunaujváros külterületén pikó mihály 50 éves előadó, dunaujvárosi lakos motorkerékpárjával szabálytalanul előzött, s nekiütközött a vele azonos irányban haladó tehergépkocsinak. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

örkény külterületén pascalidis bebi 22 éves gépkocsivezető, hontalan, az nszk-beli plattenhardt lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban kerékpárján haladó ágoston istván 45 éves fűtő, táborfalvi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset után pascalidis bebi segítségnyújtás nélkül továbbhajtott, de egy szembejövő tehergépkocsi vezetője feltartóztatta. a baleset szabálytalan kerülés miatt következett be, s pascalidis bebit őrizetbe vették.

balatonszepezd és révfűlöp között jevczák istván 19 éves szobafestő tapolcai lakos - aki vezetői jogosítvánnyal és gyakorlattal nem rendelkezett - engedély nélkül használta a veszprémi megyei kiskereskedelmi vállalat oldalkocsis motorkerékpárját, s összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpáros a helyszínen meghalt.

x x x

a xii. kerületi zsámbéki utca 6. szám alatti családház kertjében szücs antalné 52 éves rokkantsági nyugdíjas cseresznyeszedés közben a létráról leesett és a helyszínen meghalt. /mti/

-. -

10.50/a

- 13 -

Tó 1125

bb.20. szakkönyvtár a legjobb tsz-eknek

vid/ká/a/hgy

1973. június 27.

a tiszamenti termelőszövetkezetek területi szövetsége a múlt évi munkaversenyben legjobbnak bizonyult négy termelőszövetkezetnek jutalmul szakkönyvtárat adományoz. a nyiregyházi ságvári és a rakamazi győzelem tsz 3 000 - 3 000, a kisvárdai rákóczi és a tizsakanyári havasi gyopár tsz 2 000 - 2 000 forint értékű szakkönyvtárat kap. /mti/

.-.

bb.21. a tolna megyei tanács költségvetése

vid/ká/a/hgy

1973. június 27.

szekszárdon szerdán ülést tartott a tolna megyei tanács. a tanácsülés az 1972. évi tanács költségvetés és fejlesztési alap teljesítéséről, valamint a tervezett létesítmények megvalósulásának helyzetéről tárgyalt. amint közölték, felépült az előző ötéves terv időszakából áthúzódott három nagyobb létesítmény: a szekszárdi 250 ágyas csecsemőotthon, az egészségügyi középiskola és a tizenhárom munkahelyes paksi rendelőintézet. műhelytermekkel, diákotthonokkal gazdagított a szakközépiskolai hálózat. az elmúlt évben adták át rendeltetésének a németkéri új művelődési házat, a bonyhádi autóbusz pályaudvart, bátán új tanácsház épült.

megkezdődött a tamási járási kórház és új gimnázium építésének, valamint a szekszárdi bogyaizsólói uti iparterület kialakításának előkészítése. a tanácsülésen elismeréssel nyugtázták, hogy az elmúlt évben több, mint harmincmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá az üzemek és a lakosság a fejlesztések megvalósításához. az előző évhez képest 91-ről 118 forintra emelkedett az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke. /mti/

.-.

11.15/a

- 14 -

bb.22.. szabolcsi fiatalok utaztak a szovjetunióba

vid/ká/a/hgy

1973. június 27.

az expressz ifjúsági és diákutazási iroda szabolcs-szatmár megyei kirendeltsége és a hazafias népfront közös szervezésében szerdán repülőgéppel 25 szabolcsi fiatal utazott a szovjetunióba. a csoport kilenc napot tölt a baráti országban, s ellátogat moszkva, rosztov, velikij és jaroszlav városokba.

az expressz megyei kirendeltségének szervezésében ez évben mintegy ezer fiatal vesz részt külföldi és hater ezer belföldi kiránduláson, utazáson, tanulmányi kiránduláson, üdülésen. /mti/

.-.

bb.23. elapadtak a tatai fényes források

vid/ká/a/hgy

1973. június 27.

kellemetlen csalódás éri az ország minden részéről tatraira érkező víkiutazókat, akik a fényes forrásoknál szeretnének rövidebb-hosszabb időt eltölteni. a kristálytisza, langyosvizű tórendszer tápláló források ugyanis elapadtak.

a hírneves fényes források vízének eltünése egy több évtizedes folyamat záróaktusa. a tatabányai szénbányák vízmentesítő munkái miatt - a bányák víztelenítésére percenként 140 köbméter vizet szivattyuznak a felszínre - évről-évre süllyed a szénmedencében a karsztvíz szint. emiatt tatán és környékén az elmúlt évtizedben egymás után apadtak el a bővizű források. egykor még több mint száz forrás működött tata területén és közvetlen környékén, s ezek együttes hozama felülmultra a budai forrásokét. a vízszint rohamos csökkenését bizonyító baljós jelek már a hatvanas évek elején mutatkoztak, s ekkor egymás után apadtak el a tatai angol-park tavait tápláló források, mint a közismert kék, a tükör és az angyal elnevezésű források.

a szakemberek már az 1960-as évektől valószínűnek tartották, hogy a tengerszint felett legmélyebben fekvő fényes-források csoportja 1972 vége felé el fog apadni. e sok szempontból kellemetlen prognózis mindössze 6 hónapot, tévedett, mert az idegenforgalmi és egyéb szempontból is kedvezőtlen esemény a napokban következett be.

/folyt.köv./
11.25/a

Velikij

- 15 -

Tólliso

bb.23. elapadtak.....folyt./-a

a fényes források elapadása nemcsak a fürdőkultúra, hanem a botanikai és faunisztikai szempontból is veszteséget jelent. gyors pusztulás fenyegeti a tóvilág ritka és sok vonatkozásban páratlan vízi növényzetét, különleges élővilágát.

tekintve, hogy tata utolsó forrásegyüttesének várható elapadási ideje már az évtized elején ismert volt, a szakemberek többféle tervet dolgoztak ki a víz eltűnésének megakadályozására. bizottságok is alakultak e feladat végrehajtására, az elképzelések közül azonban egyik sem került megvalósításra. nehezebbíti a helyzetet, hogy tata maga is vízellátási gondokkal küzd. ennek ellenére erőfeszítéseket tesznek legalább a tavak növényvilágának fenntartására, a tórendszer esetleges mesterséges táplálására. egyelőre a már javarészt kiapadt tavakban betiltották a fürdést. /mti/

..-

bb.24. közlekedési balesetek

bc/tm/a/hgy

1973. június 27.

a xix. kerületi vörös október utca 106. számú ház előtt varga tiber 27 éves géplakatos, budapesti lakos segédmotor-kerékpárjával gyorsajtás következtében fának ütközött. súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők.

a fogarasi ut és a csertő utca kereszteződésében álló jármű mögül az uttestre lépett simon zsuzsanna 11 éves iskolai tanuló és ullmann szilvia 11 éves tanuló, budapesti lakos: egy személygépkocsi elütötte őket. a mentők mindkettőjüket súlyos sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul haladt át az uttesten horváth sándor zoltáné 22 éves segédmunkás, budapesti lakos, a xviii. kerületben egy 50-es jelzésű villamos elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt.köv./

11.30/a

- 16 -

Tóltár

bb.24./ közlekedési.....folyt./-a

a xi. kerület, hunyadi mátyás ut 12. szám előtt egy tehergépkocsi elütötte kálmán tünde 5 éves gyermeket, akit súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az alagut utca és attila ut kereszteződésében a nagy ernő 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos által vezetett 104-es jelzésű autóbussz összeütközött a burger ferenc 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos által vezetett 5-ös autóbusszal. a baleset következtében virág imréné 34 éves segédmunkás, budapesti lakos, bukta margit 40 éves konyhaiány, budapesti lakos, valamint szelekovszky ernőné 61 éves nyugdíjas, budapesti lakos súlyos sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították őket. öten könnyű sérülést szenvedtek, elsősegélyben részesítették őket. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával eljárást indított. /mti/

..-

bb.25. emberölés

tm/a/hgy

1973. június 27.

a budapesti rendőrfőkapitányság emberölés büntette miatt - előzetes letartóztatásba helyezés mellett - eljárást indított haris lajos 25 éves segédmunkás, büntetlen előéletű, hajósi lakos ellen, mert a x. kerület kereszturi úton lévő egyesült gyógyszer és tápszergyár göngyölgomosó telepe mögötti erdőszélen többször fejbeütötte és rugdosta szabó gyula 26 éves ktsz-tag, leninvárosi lakost, aki a helyszínen meghalt. /mti/

..-

bb.26. újabb három film került a zsüri elé a veszprémi tv. találkozón

vid/ká/a/hgy

1973. június 27.

veszprémben szerdán, a tv találkozó programjában, újabb három filmet vetítettek a zsüri előtt.

/folyt.köv./
11.40/a

-17 -

Tóltár

bb.26./ újabb három....folyt./-a

képernyőre került a bübös szék című film, amelyet vámos lászló rendezett, sánta ferenc televíziójátéka, mihályfi imre rendezésében, továbbá a ,, jó estét nyár, jó estét szerelem,, című film szőnyi g. sándor rendezésében.

a veszprémi tv. találkozó szakembereinek és meghívott vendégeinek harmadik napi programja, szerdán este tihanyi orgonahangversenynnyel ért véget. /mti/

--

bb.27. ismét megélné a balaton idegenforgalma

vid/ká/a/hgy

1973. június 27.

a viharos napok után szerdán ismét derűs, meleg időjárás köszöntött a balatonra. szerdán a víz hőmérséklete már elérte a 22 fokot, újra benépesültek a strandok. a tó partvidékén megélné az idegenforgalom. folyamatosan érkeznek a nyaralótelepekre azok a külföldi vendégek, akik a fődény első napjaira szálláshelyeket béreltek a szállodákban, motelekben és a kempingekben. a fizetővendéglátó szolgálatos szobák többsége változatlanul foglalt, de szép számmal érkeznek turisták a nagyobb sátor-táborokba is.

a legnagyobb számban a nyugati határ felől futnak be a gépjárműkaravánok a balatonhoz, de megnövekedett a csehszlovák határ felől érkező forgalom is. a balatonfüredi kempingbe népes csoportokban érkeznek a csehszlovák nagüzemek beutaltjai, akik két hetet töltenek az előre kibérelt tábornegyedekben.

a balaton idegenforgalma szerdán már a júliusi fődény közeledtét jelezte. /mti/

--

bb.28. új strandmedence

ko/tr/a/hgy

1973. június 27.

péntek reggel új strandmedencét adnak át a bvsc szőnyi uti sporttelepén: az egykori, 25 méteres műugró medencét átalakították, s a jövőben naponként 7 és 18 óra között a fürdőző közönség rendelkezésére áll. /mti/

11.50/a

--
- 18 -

Tóvizif

bb.29. időjárásjelentés

a/hgy

1973. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. június 27-én, szerdán 13 órakor:

száraz, meleg idő

szárazföldünk legnagyobb részén - így közép-európában is - lassu leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást, ezért száraz, meleg, általában napos az idő. felhősebb égboltot, záporokat, zivatarokat csak kontinensünk nyugati partvidékéről, észak-európából és a volga vidékéről jelentettek.

hazánkban is napos, csapadékmentes, meleg idő volt kedden. a hőmérséklet kora délutánra 26-29 fokig emelkedett. szerdára virradó éjszaka általában 12-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a száraz, meleg, jobbára napos idő. 11 órára 24-28 fokig emelkedett fel a levegő.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 23.2 fok volt, a százéves átlagnál 2,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

a duna vizállása budapestnél 388 cm.

várható időjárás csütörtök estig:

derült éjszaka, nappal gomolyfelhőképződés, eső nem lesz gyenge, napközben kissé megélné, változó irányú szél. meleg idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 30 fok körül.

/mti/

--

12.30/a
t

- 19 -

101210

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 27.-én
13 óráig:

a/se/hgy

1973. június 27.

1. lépcsőzetes munkakezdés
2. zenés sétahajók
3. lakótelep a frankovics utcában
4. állatkerti hírek
5. balatoni könyvlánc
6. honfoglaláskori temető
7. egyenruha kiállítás
8. fagyalt dobozban
9. gyopárosfürdő rendezése
10. osztra bábegyüttes
11. szájfürdő
12. emlékbélyeg
13. csaló házaspár
14. háztáji sertések
15. közművesítés hortobágyon
16. hizómarhatelepek
17. új iskolák borsodban
18. pedagógiai kutatások
19. balesetek
20. szakkönyvtár
21. tolna megyei tanács ülés
22. szabolcsi fiatalok a szu-ban
23. elapadtak a fényes források
24. közlekedési balesetek
25. emberölés
26. a veszprémi tv találkozó
27. a balatoni idegenforgalom
28. új strandmedence
29. időjárás
30. hírjegyzék

12.35/a

--

- 20 -

bb 31. fokozott figyelem a csecsemővédelemre, az egészségre nevelésre - ülést tartott a borsod megyei tanács

vid-ká szb -cz

1973. június 27.

a borsod megyei tanács szerdán, miskolcon tartott ülésén - több más napirendi pont mellett - a megye lakosságának egészségügyi helyzetéről tárgyalt. az írásbeli beszámoló tíz év tapasztalatait összegezve megállapította, hogy borsod lakossága intenzíven növekedett, elsősorban beköltözés következtében. emelkedett a 14 éven aluliak aránya, s elérte az összlakosság huszonöt százalékát. bár a csecsemőhalandóság aránya javult, az - elsősorban a koraszülötteknél - viszonylag még mindig magas. ez az anya- és csecsemővédelem további fejlesztését teszi szükségessé. a rendszeres védőoltások hatására megszűnt a járványos gyermekbénulás, a diftéria és mint járványos megbetegedés a szamárköhögés is.

részletesen foglalkozott a beszámoló a megye üzemegészségügyével. a megye üzemének munkaegészségügyi helyzetét az elmúlt évtizedben a technológiai fejlődés kedvező irányban befolyásolta. ez szinte minden iparágban tapasztalható. a mezőgazdaságban a kemizáció okozott sajátos munkaegészségügyi problémákat. a generátor üzemek megszüntetésével a nehéziparban megszűnt a gázmérgezés veszélye. minimálisra csökkent a higany- és ólommérgezések száma. a korszerű ipari technológiák kiszorították az igen veszélyes benzolt. nem csökkent viszont lényegesen a hegesztő munkakörben jelentkező szemgyulladások száma. emelkedett a bőrmegbetegedések aránya, a kenőolaj fokozott használata miatt. magas a zajos munkahelyeken foglalkoztatottak száma. az utóbbi években elsősorban a tisztai vegyikombinát, a borsodi vegyikombinát és az ózdi kohászati üzemek tett hatékony lépéseket a zajártalom csökkentésére.

a tanácsülés széleskörű vita után számos határozati javaslatot hozott. ezek között szerepel az üres orvosi állások betöltése, a személyi és tárgyi feltételek javítása, a lakosság egészségnevelésének szélesítése, a környezetvédelmi előírások betartásának fokozott ellenőrzése. /mti/

--

bb 35. meghalt vörös józsef

gg szb -cz

1973. június 27.

vörös józsef, a párt és munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend kitüntetés tulajdonosa 60 éves korában elhunyt. bucsuztatása július 9-én, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ráckevei járási bizottsága
belügyminisztérium pártbizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

--

13.13/szb

-21-

bb 32. ülést tartott a nyomda-, a papíripar- és a sajtó
dolgozói szakszervezetének központi vezetősége

t ol/tm szb sb - cz

1973. június 27.

a nyomda- és a papíriparban összesen 27 000 munkást és 520 művezetőt érintett a központi bérügyi intézkedés. a végrehajtásáról szóló jelentést szerdán tárgyalta a nyomda- a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége. megállapította: a vállalatok nagy részénél a béremelés jól előkészítve, kedvező politikai légkörben, az üzemi demokrácia széleskörű érvényesülésével valósult meg. a besorolási értesítést az érintettek március 20-ig mindenütt kézhez kapták, s ugyancsak ebben a hónapban került sor első ízben a felemelt bérek kifizetésére, ami igen kedvező visszhangot váltott ki. a központi forrásokból biztosított emelést a határozatnak megfelelően általában minden érintett megkapta. az elosztásból azonban sajnálatos módon kimaradtak a budafoki és a duna papírgyár dolgozó nyugdíjasai. a szakmunkások és a betanított munkások meghatározásánál gondot okozott a berakónók- és a könyvkötők megfelelő kategóriába sorolása.

a központi vezetőség megállapította azt is, hogy a vállalatok többsége március 1-1 hatállyal saját forrásokból is végrehajtott bérfejlesztéseket, átlagosan másfél-öt százalék szórásban. ugyanakkor a kv rámutatott arra, hogy a zrínyi-, a közlekedési-, és a békés megyei nyomdák nem hajtottak végre saját forrásból bérfejlesztést. a vállalatok összességét tekintve szinte mindenütt tapasztalható volt, hogy a saját forrásokból történő fejlesztés során az állománycsoportok közötti arányokat tekintve - ha nem is nagy mértékben, csupán minimálisan, de - eltértek az alkalmazott rétegek javára. indokolatlanul nagy volt ez az eltérés a globus nyomdában, ahol a saját eszközökből a munkások bérét átlagosan másfél, az alkalmazottakét pedig 3,2 százalékkal emelték. *ldd*

a központi vezetőség ülésén kimmel emil főtitkár felszólalásában rámutatott arra, hogy akadtak vállalatok, ahol a vezetők nem értelmezték helyesen a vonatkozó határozatokat. ilyen formán ezeken a helyeken nemhogy elősegítették volna, hanem nehezítették a bérintézkedések megfelelő végrehajtását. a főtitkár úgy ítélte meg, hogy ezeket az eseteket felelősségrevonás végéig az illetékes állami felügyeleti szervek tudomására kell hozni. ezt a véleményét egyébként alátámasztotta több más felszólaló is. /mt1/

13.23/szb

Tóth

--

-22-

bb 33. tanácskozás a nagyközségekről

t tf/.mm szb zs -cz

1973. június 27.

nagyközségek az új ciklusban - ezzel a címmel tartott előadást dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese szerdán a hazafias népfront belgrád rakparti székházában, ahova nagyközségek tanácsi vezetőit, párt- és társadalmi szervezeteink vezető képviselőit hívták meg tanácskozásra. az eseményt s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy a tanácsok nemrégiben elkezdődött új ciklusában a közérdeklődés fókuszába kerülnek a nagyközségek és gondjaik, feladataik, amelyeknek megoldása társadalmi összefogást igényel.

dr. varga józsef előadásában utalt arra, hogy a tanácsrendszer korszerűsítése során 1969-ben létrehozott nagyközségi kategória olyan településeket jelent, ahol a településfejlesztés különösen megkívánja a politikai, a társadalmi, a gazdasági szervezetek együttműködését a tanácsi szervekkel. a nagyközségi tanácsok munkájának elemzése során szó volt a tanács-testületek működéséről, az egységes szakigazgatási szervek munkájának eddigi tapasztalatairól, a vezetésről, az együttműködésről a más - nem tanácsi - szervekkel. a további tennivalók alapja a kormány által elfogadott településfejlesztési koncepció, amelynek alapján minden megyében készítették településfejlesztési tervet. ebben különleges szerep jut a nagyközségeknek, mint területi munkamegosztás svjatos egységeinek.

jelenleg 287 nagyközségünk van, területükön 2.3 millió ember - a községi lakosságnak csaknem 40, az ország lakosságának 22 százaléka - él. a nagyközségek közül 113-nak közös tanácsa van, 387 társközség tartozik hozzájuk. jelentőségüket növeli, hogy a járási tanácsok megszűnése nyomán egy sor, korábban járási intézmény a nagyközségek hatáskörébe került. a nagyközségi tanácsok - amelyek az utóbbi választások eredményeként összetételükben jól tükrözik a helyi lakosság összetételét - tevékenységükben a településfejlesztést, a tervezést, a gazdálkodást és az államigazgatási tevékenységet helyezik előtérbe. 1971-1972-ben ilyen témák jelentették a tanácsülések napirendi pontjainak 24 százalékát.

/folyt.köv./
13.45/a

- 23 -

Tóth

bb.33. tanácskozás.....folyt./-a

Dr. Varga József megemlítette, hogy törvénysértő gyakorlat, ha a végrehajtó bizottság munkájáról nem ad számot a tanácsülésnek. Ezt a kötelezettséget ugyanis a hatályos tanács törvény előírja. A falugyűlések pedig olyan politikai fontosságú eseményei a szóbanforgó településeknek, amelyeket rendszeresen ösztöszre kell hívni. Elhangzott az előadásban, hogy - ha gondoktól, negatívumoktól nem is mentes - általában jó munkát végeznek a nagyközségek tanácsai vezetői, s tevékenységük még eredményesebb lehetne, ha a járási hivataloktól és a megyei tanácsszervektől még több segítséget kapnának. /mti/

--

bb.34. a magyar nők országos tanácsának meghívására

zs/a/-cz

1973. június 27.

Néhány napos látogatásra hazánkba érkezett Anna Rudling, a svéd szociáldemokrata nőszövetség lapjának főszerkesztője és Lilly Bergander svéd parlamenti képviselő. /mti/

--

bb.36. hétfőnként is nyitva tart

mm/zs/a/-cz

1973. június 27.

A vendéglátóipari múzeum a nyári idegenforgalmi szezonban. A budapesti vendéglátóipar és idegenforgalom száz éve című kiállítást az 1. kerület Fortuna utca 4 szám alatt 10-től 18 óráig tekinthetik meg a látogatók. /mti/

--

13.50/a

Tótk

- 24 -

bb.37. újabb megyékben kezdődött meg az aratás

vid/ká/a/-cz

1973. június 27.

Szerdán újabb megyék adtak hírt arról, hogy megkezdődött az őszi árpa aratása. Békés megyében elsőnek a nagykovácsi kossuth tiszti ősziárpa táblájára vonultak ki a kombájnok. A megye különböző tájain hozzáláttak a maghozó borsó, a repce és a fűmag betakarításához is. Az orosházi új élet tiszben a repce holdankint 12 mázsával fizet, ami igen jó termésnek számít. Szabadkigyós és Kaszaper határában kiváló minőségű vetőmagborsót aratnak a kombájnok, a termés hozam közepes.

Somogyban is kombájnérrett már az ősziárpa nagy része, s szerdán reggel a böhonyei szabadság termelőszövetkezet határában megkezdték a betakarítását. Hat kombájn állt munkába. /mti/

--

bb.38. a dolgozók továbbképzéséről tárgyalt a csongrád megyei neb

vid/fm/a/-cz

1973. június 27.

A felnőtt dolgozók továbbképzésének helyzetét tizenkét csongrád megyei vállalatnál vizsgálták meg a népi ellenőrök. Megállapították, hogy a szakmai tanfolyamok szervezése, a dolgozóknak az állami oktatásba való bevonása a legtöbb helyen nem elég tervszerű, nem kellően szervezett. Pedig tenni való akadna bőven, hiszen például a segédmunkásoknak körülbelül kétharmada még az általános iskolát sem végezte el.

A vizsgálat anyagát elemezve a csongrád megyei neb szerdán szegeden tartott ülésén rámutattak arra, hogy a vállalatok gazdasági vezetőinek az eddiginél jobban kell ösztönözni a dolgozók továbbképzését. Felhívták a figyelmet arra, hogy - az üzemek gazdasági terveivel összhangban - oktatási tervet is készítsenek, éljenek a rendelkezések adta lehetőségekkel és részesítsék kedvezményben a továbbtanuló dolgozókat.

/folyt.köv./
14.00/a

Tótk

- 25 -

bb.38./ a dolgozó....folyt./-a

Jó példaként rögzítették a népi ellenőrök, hogy a pamut nyomóipari vállalat szegedi textilművek gyárában az általános iskolát sikeresen elvégző családanyáknak a törvényes kedvezményeken túl három nap fizetett jutalomszabadságot adnak, ebben a gyárban a szakmunkásvizsga letétele után öt százalékos béremelést is kapnak a munkások. azokat, akik jeles vagy jó eredménnyel fejezik be általános vagy középiskolai tanulmányaikat, külön jutalomban részesítik. a továbbtanulást más kedvezményekkel is ösztönzik és ezeket a „helyi törvényeket, a kollektív szerződésben is rögzítették.

sajnos, a kisebb tanácsai vállalatoknál, a ktsz-eknél kevés a jó példa. a dolgozók továbbképzésével a legtöbb helyen csak a népi ellenőrök vizsgálata után kezdtek foglalkozni. eredmény azonban az is, hogy számos újabb tanfolyam, üzembe ki-helyezett általános iskolai osztály szervezését kezdték már meg. /mti/

--

bb.39. komszomol-delegáció békés megyében

vid/fm/a/-cz

1973. június 27.

szerdán 35 tagú komszomol-delegáció érkezett békés megyébe. a küldöttség tagjai gyulán megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét és a lenin szobrot, majd gyulai ifjúmunkásokkal találkoztak. a következő napokban a békéscsabai munkásfiatalok élet-és munkakörülményeit tanulmányozzák. /mti/

--

bb.40. szovjet szovhozügyi delegáció érkezett hazánkba

k/sb/mm/a/-cz

1973. június 27.

i.p. volovcsenko, az orosz szovhozügyi miniszterének vezetésével szerdán szovjet küldöttség érkezett hazánkba. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kazarecki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. /mti/

--

14.10/a

- 26 -

Tol40

bb.41. tanácskozás debrecenben a fehérjetakarmányok termesztéséről

vid/ká/p -cz

1973. június 27.

a hus- a tejtermelési célkitűzések maradéktalan megvalósításához nagyobb mennyiségű és megfelelő összetételű fehérje takarmányokra van szükség. ezek termesztéséről és felhasználásuk legjobb módjairól tanácskoztak szerdán debrecenben az agrártudományi egyetemen a növénynevelők, a tudományos kutatók, valamint a termelészövetkezeti és állami gazdasági szakemberek.

a tanácskozáson elhangzott felszólalások egyértelműen aláhúzták: meg kell szüntetni a „vakon gazdálkodást, mind a takarmánytermelésben, mind a tartóztatásban és felhasználásban. mindezekelőtt a beltartalmi mutatók az irányadók. a tanácskozás résztvevői javasolták a gazdaságoknak a pillangósok területének és termelésének gyors növelését, továbbá a gyepterületek megjavítását. /mti/

--

bb.42. újabb kiskereskedelmi vállalatokat vontak össze komárom megyében

vid/ká/ -cz

1973. június 27.

termelési tanácskozáson tájékoztatták szerdán tatán a tatabányai élelmiszer kiskereskedelmi és a tatabányai iparcikk kiskereskedelmi vállalat dolgozóit arról, hogy július 1-ével egyesítik a két vállalatot. az összevonás következtében egyetlen dolgozót sem bocsátanak el. a generál elnevezésű egyesített vállalatához 1800 dolgozó tartozik majd 320 üzleti egységgel. éves forgalmát több mint 1,3 milliárd forintra tervezik.

komárom megyében korábban már összevontak több kiskereskedelmi vállalatot. egyesítették például a dorogi és a tatabányai vendéglátó vállalatot, s ugyancsak egy vállalat lett a dorogi élelmiszer és az esztergomi iparcikk kiskereskedelmi vállalat. az egységek „házasságára, elsősorban a megfelelőbb áru kínálat, a lakosság ellátásának további javítása miatt került sor. az eddigi tapasztalatok egyértelműen bizonyították, hogy a nagyobb tőkével rendelkező vállalatok többre képesek. emelték az áru forgalmat és a korábbinál lényegesen gazdagabb választékot kínálnak a vásárlóknak. a fejlesztési és fenntartási alapok koncentrálásával lehetővé vált, hogy nagyobb ütemben bővítsék és korszerűsítsék a bolti hálózatot. az anyagi és szellemi erők koncentrálásával lehetőséget teremtettek az ésszerűbb gazdálkodásra és az egységesebb irányításra is. /mti/

--

13.15/p

-27-

Tol40

bb.43. a tiszamenti vegyiművekben már a második félét kezdtek meg
- huszezer tonna műtrágya tervén felül

vid/ká/p -cz

1973. június 27.

a tiszamenti vegyiművekben már júliust írják, azaz teljesítet-
ték első fél éves termelési és értékesítési tervüket. elsősorban a
műtrágyaüzem eredményei kiemelkedtek: itt már június 15-től ter-
ven felül termelnek és így a tervezettnél huszezer tonnával több
szuperfoszfátot adnak át a mezőgazdaságnak. erre a többletermék-
re nagy szükség van, mivel általában a műtrágyák, de különösen
a szuperfoszfát iránt gyorsan nő a kereslet. a tiszamenti ve-
gyiművek a tavalyi üzembe állított új kénsavgyár termelésével e-
gyütt a hazai igények teljes kielégítésén túl jelentős mennyiségű
kénsavat exportált. az idén nyolcvanezer tonnát szállítanak első-
sorban jugoszláviába, romániába és a szovjetunióba.

a vegyiművek festéküzemében új termék gyártására készül-
nek. a nemrégiben vásárolt angol icip licenc alapján a második
félévtől gyártják az új, kiváló minőségű porfestéket. az ipari
felhasználásra készülő új festék minősége ötven százalékkal jobb,
mint a jelenleg gyártott hasonló termékeké. a szolnoki gyárban
termelt új típusú porfestékből, az icip céggel kötött szerződés
alapján, 1973. harmadik negyedében már exportálnak is. /mti/

-.-

bb.44. sportszer-kiállítás a tanács köruton

t kf/pá/p sb -cz

1973. június 27.

a triál kereskedelmi vállalat szerdán a tanács köruti
mintatermében a sportszerkiállítást nyitott. az egészséges test-
kultúra fejlesztéséhez, a tömegsportolás ösztönzéséhez szükséges
célszerű eszközöket, az iskolai és a versenysport kellékeit és egy-
tucat sportág felszereléseit mutatják be.

a július 7-ig megtekinthető kiállításon ankétokat is
rendeznek, kikérik a különféle sportszövetségek szakembereinek vé-
leményét a bemutatott termékekről. a kiállítás alapján a sportmoz-
galom, az ipar és a kereskedelem szakembereivel együttesen tisztá-
za majd a sporteszközök gyártási, korszerűségi, minőségi prob-
lémáit, a megfelelő ellátáshoz szükséges tennivalókat. /mti/

14.25/p

-.-
-28-

1614⁵⁰

bb.45. sajtótájékoztató a miskolci nemzeti színház 150-ik
jubileumi évadjáról

vid/fm/a/-cz

1973. június 27.

az 1823. augusztus 24-én megnyitott miskolci nemzeti szin-
ház az idén ünnepi fennállásának 150. évfordulóját. a miskolc és
borsod megye lakosságának áldozatkészségével létrehozott első
magyar nyelvű kőszínház - amely fennállása óta folyamatosan mű-
ködik - élharcosa volt a magyar nyelvért, a nemzeti kulturá-
ért folytatott küzdelemnek. első igazgatója éder györgy volt.
a társulat hetenként kétszer tartott előadást. a színház adott
otthont az erdélyi daljátzó társaságnak is.

az első kőszínház 1843-ban - a város nagyobb részével e-
gyütt - leégett, s szemere bertalanok, a miskolci kaszinó
akkori elnökének, a reformkor nagy politikusanak felhívásá-
ra ismét társadalmi adakozásból épült fel a mai helyén. az
új színház a szabadságharc és az azt követő elnyomás miatt
csak 1857-ben nyitotta meg kapuit. közben, thália papjai és
papnői, a város különböző helyein játszottak.

az első magyar nyelvű miskolci kőszínháznak olyan kiváló
művészek voltak tagjai, mint déryné, széppataki róza, egressy
gábor, szerdahelyi kálmán, lendvai márton, és igazgatója volt
többek között a híres színészdinasztia megalapítója, latabár
endre is.

a jubileumi évad gazdag programjáról tájékoztatta a sajtó
képviselőit szerdán a fészek klubban tok miklós, miskolc megyei
város tanácsának elnökhelyettese és sallós gábor jászai díjas
a színház igazgatója.

tok miklós megnyitójában szólott a több mint 600 éves vá-
rosnak a kulturális élet fellendítésére irányuló erőfeszítéseiről.
több rendezvénye - például a grafikai biennálé, és az évenként
megtartott miskolci filmfesztivál - országos jelen-
tőségű művészeti esemény. ezekhez csatlakoznak a mostani jubi-
leumi évad egész éven át tartó eseményei.

/folyt.köv./
14.30/a

- 29 -

NA 150⁵⁰

bb.45. sajtótájékoztató.....folyt./-a

sallós gábor igazgató a színház multját, majd jelenkori fejlődését ismertette szólott arról, hogy a miskolci nemzeti színháznak eger is állandó állomáshelye. a most zárult évadban csaknem 600 előadást tartott a két városban, valamint a községekben negyedmillió néző előtt.

szoros kapcsolatot alakítottak ki az üzemekkel, többek között a diósgyőri lenin kohászati művekkel, a diósgyőri gépgyárral, a sárospataki kossuth tisz-szel.

a jubileumi műsortervben csak magyar szerzők művei szerepelnek. többek között mórlicz zsigmond urí muri-ja, illyés gyula testvérek című drámája. három ősbemutatót tartanak: berkesi andrás siratófal című darabját, páskándi géza: a kocsi rabjai című vígjátékát és szakonyi károly hongkongi paróka című szatirikus vígjátékát viszik színpadra. ez utóbbit budapestben a centenáriumi ünnepi hetek alkalmával is bemutatják.

a jubileumi évad a szokásosnál korábban, augusztus 24-én kezdődik, ünnepi társulati üléssel, amelyen résztvesznek mind az országos, mind a borsod megyei és a miskolci városi párt-állami és kulturális szervek képviselői, valamint azok a színészek, rendezők is, akik korábban miskolcok működtek. a jubileumi évad fővédnöki tisztét cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára látja el.

az ünnepség során leplezik le kiss kovács gyula szobrászművész bronz emléktábláját, amelyen, hódolván tháliának, használunk a hazának - 150 éves a miskolci nemzeti színház - 1823-1973., felirat olvasható. ugyancsak ő alkotja meg a jubileumi emlékművet is. a miskolci herman ottó muzeum és a magyar színházi intézet közös rendezésében kiállítás nyílik a színház épületében az intézmény eltérő, egykori plakátok, műsorfüzetek, korabeli arcképek, cikkek, jelmezek, kellékek bemutatásával.

sallós gábor elmondotta továbbá, hogy megkoszorúzzák majd dérynének az anna temetőben lévő síremlékét és egykori lakóhelyén, a hunyadi utcában lévő emléktábláját, valamint benke józsef és latabár endre síremlékét is.

miskolc város tanácsának anyagi támogatásával a magyar színházi intézet gondozásában albumot jelentetnek meg a jubileumi intézmény történetéről. /folyt.köv./

14.45/a

- 30 -

NA 150

bb.45./ sajtótájékoztató.....2.folyt./- a

a miskolci középiskolás fiatalok részére pályázatot írtak ki a színház életéből: stílustörekvések, rendezők, színészek munkásságának, hatásának ismertetésére. a legjobb pályamunkákat díjazták.

a jubileumi évad második részében találkozni hívják meg a rendezőket, akik a főiskola elvégzése után a diplomamunkaként a miskolci színház egy-egy produkcióját rendezték. befejező programként megrendezik a második miskolci színházi triennálét, amely ezúttal a zenés színházi játékok fesztiválja lesz. ekkor nyitják meg az országos díszlet - és jelmezterv - kiállítását - a képző-és iparművészet ezen műfajának első országos bemutatóját. ha ez a program kedvező visszhangra talál, triennálé jelleggel a színházi fesztiválok idején minden harmadik évben megismétlik.

tervbe vették a szakszervezetek borsod megyei tanács és más intézmények közreműködésével a színházbarátok körének létrehozását. a színház művészei a 150 éves intézmény történetét irodalmi műsor formájában feldolgozták. ezt a műsort sorozatosan bemutatják a város és a megye iskoláiban, ipari tanuló intézeteiben, valaminta munkásszállásokon./mti/

--

bb.46. új üdülő balatonszárszón

vid/fm/p cz

1973. június 27.

új üdülőkkel gyarapodik a magyar tenger déli partja. balatonszárszó határában a hetes műút és a vasút között elterülő, szép kilátást nyújtó részen az autó-és alkatrészkereskedelmi vállalat több mint 13 millió forintos költséggel új üdülőt építtetett. a száz személyes, négy szintes épület műszaki átvétele szerdán megkezdődött. a tervek szerint július 17-én már birtokukba is vehetik a vállalat dolgozói az új üdülőt./mti/

--

14.50/a

- 31 -

NA 150

bb.47. fejtik a „borok királyát,,

vid/ká/p cz

1973. június 27.

az évszázad assztermését szedték le a múlt év őszén tokaj-hegyalján, ahol egyes helyeken, mint tályán, mádon, tolosván és olaszliszván, egész fürtök töppedtek be a kedvező időjárás nyomán fellépett nemespenész hatására. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát csaknem huszezer mázsa asszuszemet dolgozott fel, de készítettek asszubort a tsz-ek és a szakszervezetek is.

kiváló termésből három, négy, öt sőt hat puttyonyos, valamint különlegességnek számító muskotályos asszut készítettek. az asszborok ülepítése megtörtént és az első fejtést is befejezték. a borok királyát a minőségtől függően három-öt évig „iskolázzák,, amíg kifejlődnek benne a tokaji asszura jellemző illat-, íz és zamatanyagok- miközben többször fejtik és derítik, amíg palack-éretté válik./mti/

bb.48. a kereskedelem helyzetéről tárgyalt bács-kiskun megye tanácsának végrehajtó bizottsága

vid fm/il cz

1973. június 27.

a kereskedelem helyzetéről tárgyalt szerdán kecskaméten- a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. ezel kapcsolatban két dokumentum került a tanácsi testület elé: a megyei kereskedelemmi osztály beszámolója és a belkereskedelmi minisztérium közelmúltban készült átfogó vizsgálati anyaga. mindkettő összegezi a kereskedelmi szervező és irányító munkát, amely - csak a kiskereskedelmet tekintve - száz vállalat, szövetkezet és társulás 28 000 üzletére terjed ki. az értékelések - amelyeket a vb jóváhagyott - jó támpontot nyújtanak bács-kiskun megye készülő 15 éves távlati kereskedelemfejlesztési tervének kidolgozásához, amelyet már az ötödik ötéves terv készítésénél hasznosítani kívánnak.

a minisztériumi dokumentum a kereskedelem megyei irányításának elismérése mellett a hiányosságokra is felhívja a figyelmet. kecskamét legnagyobb áruházainak - a kölcsönös érdekek alapján - profiltisztítást javasol. tovább kell korszerűsíteni a vendéglátóipart. kecskamét legnagyobb épülő városrészében, a széchenyi városnegyedben például - amelynek már mintegy 5000 lakója van - még hozzá sem kezdtek vendéglátóipari létesítmény építéséhez. a negyedik ötéves tervben bács-kiskunban tervezett közel 60 000 négyzetméter alapterületű új üzlethálózat építése jól halad
/folyt.köv./
15.45/il

- 32 -

NA 1621

bb. 48. / kereskedelem ... folyt./ il

megkezdtek a nagy alapterületű üzletekhez nyújtott állami támogatáspl felhasználását is. épül a bajai nagyáruház, jövő re megkezdik az új kecskaméti lakberendezési áruház kivitelezését, 1975-ben pedig a kalocsai áruház építését.

tovább kell javítani a tanyai lakosság ellátását is. a kereskedelmi szakmunkásképzés elmarad a szükséglettől, s ezen csak új iskolák építésével lehet segíteni. biztató, hogy kecskaméten még az idén megkezdik az új 8 tantermes kereskedelmi iskola és 100 személyes kollégium építését. ezt követően meg kell javítani a kiskunhalasi iskola rendkívül rossz elhelyezési körülményeit./mti/

bb. 49. a posta vezérigazgató tájékoztatója

t kf/tm/sb/il cz

1973. június 27.

horn deszsi közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes a posta vezérigazgatója szerdán a magyar sajtó házában baráti találkozáson beszélte meg az újságírókkal a fontos népgazdasági ágazat munkáját, terveit, gondjait. a találkozón részletesen foglalkoztak a posta és a közönség kapcsolatával. a vezérigazgató hangsúlyozta, ennek fontosságát, hiszen a posta munkájának korszerűsítéséhez a fokozottabb gépesítéshez az automatizáláshoz elengedhetetlen a közönség megértő, segítő támogatása.

a vezérigazgató ismertette azokat a belső intézkedéseket, amelyek arra hivatottak, hogy a közönség bizalmát megnyerjék, részletesen beszámolt a posta egyes szolgáltatásainak fejlesztési elképzeléseiről, s azokról a tervekről, erőfeszítésekről, amelyek a közönség jobb kiszolgálását segítik elő./mti/

bb. 50. elutazott a perui küldöttség

k sb/il cz

1973. június 27.

a hazánkban tartozkodó perui küldöttség befejezte magyarországi látogatását. pedro sala orozco perui munkaügyi miniszter, gustavo espinosa, a perui dolgozók általános szövetségének /cgtp/ főtitkára, daniel bossio, a perui forradalom dolgozói szövetségének /ctrp/ főtitkára a látogatás során politikai gazdasági és szakszervezeti kérdéseket tanulmányozott.
/folyt.köv./

- 33 -

NA 1620

bb. 50. elutazott ... folyt./ il

a delegációt fogadta gáspár sándor az mszmp politika i bizottságának tagja a szot főtitkára és lázár györgy munkügyi miniszter. a perui küldöttség szerdán elutazott hazánkba. a ferihegyi repülőtéren bucsuztatásukra megjelent földvári aladár, a szot elnöke és buda istván, munkügyi miniszterhelyettes. jelen volt felipe solari swayne, peru budapesti nagykövete is./mti/

--

bb. 51. átadták az ország első parkolóházát a fővárosban - háromszáznegyvenkilenc parkolóhely

t sz/sb/il cz

1973. június 27.

szerdán átadták az ország első parkolóházát, budapesten a belvárosban. az ünnepélyes avatáson jelen volt kiss dezső közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes is.

az interag és a garázsipari vállalat 24 állami vállalattal közösen építette fel a parkolóházat csaknem 55 millió forintos költséggel. ebben a martinelli téri 11 szintes épületben 304 fedett és 45 nyitott gépkocsi tároló helyet létesítettek. július 1-től reggel 8 és délután 5 óra között óránként 5 forint parkolási díj elében vehet igénybe a lakosság a gépkocsi állásokat. az autózvezetők és a személyzet részére külön felvonó épült. az épület alagsorában szervizállomás, a földszinten pedig üzemanyagtöltő működik. a hét szerelőállású szerviz kapacitása évi 70 ezer óra s az alsó- és felső mosást is elvégzi.

a töltőállomás már július 28-tól éjjel- nappal üzemel. az első emeleten pedig az ibusz bérautókölcshözje kapott helyet.

a belvárost bár alig 60 ezer lakosa van, mégis naponta mintegy félmillióan keresik fel. napközben rendkívül nehéz parkolóhelyet találni, s így remélhetőleg ez az új létesítmény enyhíti majd a gondokat. egyébként már elkészült a javaslat egy másik hasonló parkolóház felépítésére is./mti/

--

- 34 -

16.10/11

N^o 16²⁵

ktbb. 53. emelkedik a továbbtanuló munkásgyerekek száma tatabányán

vid fm/il cz

1973. június 27.

tatabányán a település jellegéből következően az általános iskolások 80 százaléka, a középiskolásoknak pedig 60 százaléka fizikai dolgozó gyermeke. hogyan segítették képességük kibontakozását az elmúlt tanévben az oktatási intézmények? - erről tárgyaltak szerdán a városi tanácsnál.

megállapították, hogy évről-évre emelkedik a továbbtanulók száma. 1972-ben az általános iskolákban a munkásgyerekek 90 az idén pedig 93 százaléka jelentkezett továbbtanulásra. részükre külön előkészítő tanfolyamokat szerveztek. ismertették, hogy az általános iskolákban 110 a középiskolákban pedig 45 szakkör működött, csaknem 3 000 részvevővel. ezekben maximális segítséget nyújtottak a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek.

lehetőség nyílt egy-egy szaktárgy elmélyültebb tanulmányozására, az önálló kutató munkára és a tanulmányi versenyekre való felkészülésre.

a tanácskozáson hangsúlyozták: a munkásgyerekek segítése csak akkor éri el igazán célját, ha a tehetséges tanulók feltétlenül eljutnak a felsőfokú oktatási intézményekbe. e cél érdekében szerveztek társadalmi összefogással különböző előkészítő tanfolyamokat, két fővárosi egyetem közreműködésével pedig studiumot nyitottak az egyetemre, főiskolára készülőkre részére.

jól kiegészíti a pedagógusok segítségét az anyagi támogatás és a társadalmi ösztöndíj. a középiskolákban például 25 tanuló - fizikai dolgozó gyermeke - kap vállalati ösztöndíjat. felsőfokú tanulmányok folytatása esetén továbbra részesülnek a kedvezményben./mti/

- 35 -

16.18/11

N^o 16²⁰

bb. 52. a tanyasi lakosság helyzetéről tárgyalt a békés megyei tanács

vid/e fm -cz

1973. június 27.

a tanyasi lakosság helyzetéről tárgyalt szerdán a békés megyei tanács.

hazánk egyik legnagyobb tanyás megyéjében, békésben még ma is több mint 70 ezren élnek városoktól, falvaktól távol - hangoztatták a tanácsülésen. - az országutak mentén épült tanyaközpontok és tanyacsoportok lakóinak viszonylag elviselhetőbbek az életkörülményeik, a legnehezebb helyzetben az „egyedi”, tanyalakók vannak. a lakások több mint 90 százaléka vertfalból, illetve vályogból épült, földpadlós, egészségtelen. a tanyasi lakosság 80 százaléka - függetlenül a család nagyságától - egy szobában él. különösen az egyedül élő öregek helyzete nehéz, mert sem lakástartozásra, sem életkörülményeik javítására nincs fizikai és anyagi erejük.

békésben 1960-1970 között negyvenezerrel csökkent a tanyasi lakosok száma, s 1985-ig várhatóan újabb 13 000 tanyasi lakást hagynak el a lakók. előreláthatólag még évtizedekig jelentős lesz békésben a tanyasi lakosok száma, ezért a megyei tanács határozata alapján rangsorolják a tanyavilág megsegítésére irányuló tevékenységet. az ut-, a kereskedelmi hálózat és a kulturális intézmények fejlesztését ott sürgetik, ahol távlatokban is megmaradnak a tanyák. a megüresedett tanyasi iskolákat kulturtermekké, klubszobákká alakítják át, bővítik a tanyavilágban a villany- és vízvezeték-hálózatot, gondoskodnak a boltok jobb áruellátásáról, a kulturáltabb kiszolgálás megteremtéséről. /mti/

...-

bb. 54. tizenhéttagu tolvajbandát ítélte el a salgótarjáni járásbíró

vid/e fm -cz

1973. június 27.

tizenhéttagu tolvajbandát ítélte el a salgótarjáni járásbíró. novák istván 33 éves salgótarjáni lakos, az ötvözetgyár segédmunkása - a per elsőrendű vádlottja - és társai tavaly januártól ez év februárjáig összesen 24 tonna vas-, vörös- és sárgaréz-, alumínium- és ólomhulladékot loptak a salgótarjáni ötvözetgyár rakodóterületeiről. /folyt.köv./

16.20/e

- 36 -

M-1640

bb. 54. /tizenhéttagu...folyt./e

az okozott kár értéke meghaladja az 50 000 forintot. a salgótarjáni járásbíró többnapos tárgyalás után novák istvánt egyévi, varga róbert 48 éves segédmunkást egyévi, galambosi józsef 37 éves segédmunkást nyolchónapi, kovács nándor 43 éves segédmunkást hathónapi szabadságvesztésre ítélte.

a bűnügy további 14 vádlottját rövidebb-nosszabb időtartamu szabadságvesztéssel és pénzbüntetéssel sújtotta a járásbíró - a szabadságvesztés büntetés végrehajtását azonban próbaidőre felfüggesztette.

varga róbert enyhítésért fellebbezett, a többi vádlott büntetése jogerőre emelkedett. /mti/

...-

bb. 55. „váltás”, a drávaszabolcsi határhid építésénél - több mint 400 méter hosszú légiszállító pálya a dráva felett

vid/e fm -cz

1973. június 27.

a jugoszláv szervek a héten üzembe helyezték az új drávaszabolcsi hid építésénél a dráva két partján álló, 40 méter magas kábeldaru-párt és a köztük húzódó több mint 400 méter hosszú légi szállítópályát. ezzel új szakaszához, azaz „váltáshoz”, érkezett a magyar határközséget és a szomszédos jugoszláv donji-miholjacot összekötő új határhid kivitelezése.

1971. október 29., az ünnepélyes alapkövetétel után elsőként a magyar hidépítő vállalat dolgozott a dráva mindkét oldalán. a budapesti ut-vasutervező vállalat tervei alapján elkészítették a 316.5 méter hosszú hid négy alépitményét, a hidfókat és a pilléreket. a süttői mészkővel borított alapokra viszont - a két ország közti megállapodás értelmében - már a jugoszláv partnerek állítják a náluk tervezett és gyártott híd szerkezetet. ehhez a munkához szükséges a kábeldaru, amelyet egy nszk-beli cégtől vett bérbe a híd szerkezetet készítő jugoszláv vállalat. hozzá hasonló hazánkban még nem alkalmaztak. tizenöt tonna terhet is nagy biztonsággal lehet vele mozgatni a folyó felett. a hidat 11 méter hosszú vasszerkezeti elemekből rakják össze. az első beemelésre a tervek szerint a jövő héten kerül sor.

amikor a háromnyílású híd szerkezet a helyén áll, ismét magyarok folytatják a munkát. az utburkolat, a gyalogjárda, a korlát elkészítése, a festés és világítás a magyar vállalat teendője lesz. /mti/

16.26/e

...-
- 37 -

M-1640

bb. 56. fiatalok „szállták meg,, vas megyét ...
vid/e fm -cz

1973. június 27.

az ifjúsági turizmus soha nem látott méreteket öltött vas megyében. a helyi idegenforgalmi szervek ugyanis a mozgalom fellendítése érdekében az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács által nyújtott kedvezményt további husz százalékos engedménnyel megtoldották, ha a csoportos vagy egyéni utazók hat napnál tovább tartózkodnak e vidéken. így a naponkénti szállásdíj a turistaszállókban minimálisra csökkent, s a fiatalok szerdára szinte „megszállták,, a megyét. a turistaszállók, az ideiglenes szálláshelyek, a kemping megtelt az ifjú országjárókkal, akiknek számára gazdag programról gondoskodtak a vendéglátók.

„telt ház,, van az expressz ifjúsági és diákutazás iroda kőszegi panoráma üdülőjében és a velemi kisz-táborban is.
/mti/

felhasználható: 19.00 órakor!

bb. 57. a debreceni csokonai színház vendégszereplésével megkezdődött a „győri nyár -73,,

vid/e fm -cz

1973. június 27.

a „győri nyár-73,, rendező bizottsága az idén minden eddiginél gazdagabb, élvezetesebb műsort nyújt a rábaparti városba látogató hazai és külföldi turistáknak. az augusztus 5-ig tartó kulturális események szerdán este a rábán elhelyezett vízszinpadon kezdődtek meg, ahol a debreceni csokonai színház operaegyüttese kertész gyula erkel-dijas rendezésében erkel „bánk bán,, -ját mutatta be. július 1-én ugyancsak a vízszinpadon a debreceni együttes bízott „carmen,, -jét adja elő. ugyanitt a fővárosi operettszínház társulata július 14-én bernstein „west side story,, -ját mutatja be. itt lép majd fel az ukrán szszk állami népi együttese és sor kerül több könnyűzenei koncertre is.

a győri zenélő udvarban is rangos események várhatók. hangversenyt ad majd a fővárosi fuvósötös, a kolozsvári filharmonia vonósnégyese, ezenkívül dal- és áriaestre kerül sör, a komolyzene-kedvelők résztvehetnek majd pallagi-wehner kamaraestjén, valamint tusa erzsébet és lantos istván zongora-hangversenyén. /mti/

16.38/e

- 38 -

NA 1645

bb. 58. pénteken: borostyánkiállítás nyílik

tm/e zs -cz

1973. június 27.

a magyar-szovjet baráti társaság és az iparművészeti múzeum rendezésében június 29-én, pénteken délután 4 órakor litván borostyán kiállítás nyílik az iparművészeti múzeumban. a látogatók a gazdag kiállítási anyag mellett a helyszínen megtekinthetik a különböző borostyán ékszerek és dísz tárgyak csiszolását, készítését is. a kiállítás július 20-ig lesz nyitva, hétfő kivételével minden nap 10-től 18 óráig.
/mti/

bb. 59. másodfokúra mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget a murán

i sb/pá/e sb -cz

1973. június 27.

a murán letenyénél szerdán reggelre 437-ről 372 centiméterre csökkent a vízszint, s ennek megfelelően elrendelték a készültség erőinek mérséklését, harmadfokuról másodfokúra csökkentették az árvízvédelmi készültséget. a lassu, egyenletes apadás folytatódott napközben is. ezért az esti órákban első fokúra enyhítették a készültséget, s számítani lehet arra, hogy csütörtökön már ennek a legenyhébb fokozatnak a megszüntetésére is sor kerülhet.

az utóbbi 48 órában a nyugat-dunántuli folyók és a duna legfontosabb vízgyűjtő területén, az alpokban nem volt számottevő csapadék. a bőséges vízpótlás elmaradását mutatja az áradás gyors apadása. így bécsnél egy nap alatt 111 centiméterrel csökkent a duna vízszintje. a magyar szakaszon szerdán dunaremeténél tetőzött az árhullám 532 centiméteres vízszinttel. a bécsnél szerdán jelzett apadás „a menetrend szerint,, csütörtökön lesz érezhető dunaremeténél, s lejjebb, a folyó középső szakaszán, budapestnél pedig előreláthatóan 500 centiméter körüli vízszinttel csütörtökön tetőzik az áradás. ezek szerint a fővárosi szakaszon nem kerül sor árvízvédelmi készültségre, s az előrejelzések alapján néhány napon belül a duna felső szakaszáról is visszarendelhetik a készültség erőit.

az ország más területein átmenetileg megduzzadt kisebb folyók, patakok éppen olyan gyorsan lepadtak, mint amilyen hamar megáradtak. általában örömet szerzett a bőségesebb vízellátás, megkönnyítette a mezőgazdasági területek öntözését és a vízművek munkáját. /mti/

16.40/e

- 39 -

NA 1700

bb. 60. hazaérkezett a nemzeti bank küldöttsége

k sz/gk/e sb la

1973. június 27.

dr. László Andor államtitkárnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével Szerdán hazaérkezett Baseltől a magyar küldöttség, amely részt vett a nemzetközi fizetések bankjának közgyűlésén. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 26. sz. hír /ujabb három film.../ folytatása 2. sorában a szöveg helyesen:

Sánta Ferenc a Müller család halála című televíziójátéka

Mihályfi Imre rendezésében...
/mti/

bb. 61. takarékkönyv-Lopásért szabadságvesztés

vid/e fm la

1973. június 27.

Együtt szórakozott salgótarjánban ez év április 7-én Sári Zoltán salgótarjáni és Balogh Zoltán 29 éves büntetett előéletű sóshartyáni lakos. hazafelé menet az erősen ittas Sári Zoltán elvesztette irattárcáját, három, összesen 18 000 forint értékű takarékkönyvével együtt. Balogh később visszament a tárcáért és zsebrevágta. a következő napokban Gálík István 30 éves salgótarjáni lakos segítségével két autónyomóbetétkönyvet - 15 000 forint értékben - beváltottak, a harmadikat megsemmisítették.

a salgótarjáni járásbíróóság Balogh Zoltánt lopás büntettségért és magánokirat megsemmisítése vétségéért tizhónapi szabadságvesztésre ítélte, egyben elrendelte egy korábbi bűncselekményéért Baloghra kirótt hathónapi szabadságvesztés büntetés végrehajtását is. a takarékkönyv-beváltásban segédkező Gálík Istvánt félévi szabadságvesztésre, Viszovszky Lajost hathónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítéletet az ügyész tudomásul vette, a vádlottak és védőik háromnapos gondolkodási időt kértek. /mti/

16.55/e

- 40 -

Tralaminint Viszovszky Lajos 22 éves salgótarjáni lakos

M-17

bb. 62. hazaérkezett jugoszláviából a magyar pártmunkás küldöttség

nm/e la

1973. június 27.

Szerdán délután hazaérkezett az MSZMP központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely a Jugoszláv Kommunista Szövetsége elnökségének meghívására Káplár Józsefnek, a KB osztályvezetőhelyettesének vezetésével június 19-től 27-ig tartózkodott Jugoszláviában. a küldöttséget tanulmányi útja során fogadta Krszte Avramovics, a JKSZ elnöksége végrehajtó irodájának tagja.

a pártmunkás küldöttséget visszaérkezésekor a keleti pályaudvaron Andrikó Miklós, a KB osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt Milan Drnjević, a budapesti Jugoszláv Nagykövetség kereskedelmi tanácsosa.
/mti/

bb. 64. a könnyűipari ifjúsági tanács ülése: divatos ruházat, ifjúsági butor, több játék a fiataloknak

t ol/gg/e sb la

1973. június 27.

hol tart a könnyűipar az ifjúsági törvény végrehajtásában, mit tett ennek érdekében a minisztérium, és hogyan készültek fel a vállalatok, hogyan segítik, kísérik figyelemmel a további megvalósulást? - erről tanácskoztak Szerdán a könnyűipari minisztériumban Pesti Ernő miniszterhelyettes elnökletével az ágazati ifjúsági tanács tagjai.

a minisztérium irányelveit figyelembe véve a vállalatok felénél készültek részletes tervek a törvény helyi végrehajtására és ezek megvalósítása is jó uton halad -, állapították meg a tanácsülés résztvevői. a minisztérium utmutatást adott ahhoz is, hogyan segítsék a munkába lépő fiatalok beilleszkedését és a minisztérium is igyekszik kifejezésre juttatni - kitüntetésekkel is - a fiatalok jó munkájának elismerését. az öltözködési kultúra elősegítésébe a könnyűipar is bekapcsolódott. a korábbiakban csak a belkereskedelem közreműködésével tevékenykedő ifjúsági divatbizottság munkájába. figyelemmel kísérik az ifjúság igényeit kielégítő egyéb termékek gyártását is. kiemelkedik ezek közül a lakberendezés. ebben az évben 55-60 millió forint értékben gyártanak ugynevezett ifjúsági bútor, és rövidesen külön üzlet nyílik ezek árusítására a fővárosban. a továbbiakban beszámoltak arról, hogy a minisztérium külön foglalkozik a játékgyártás helyzetével, fejlesztésével és több más szerv bevonásával vizsgálja, hogyan hozhatnának forgalomba esetleg az import fokozásával is több, korszerű nevelési célt szolgáló játékot. /mti/

17.04/e

- 41 -

M-17

bb. 63. nicolas guillén magyarországon

i ró/gk/e la

1973. június 27.

a magyar írók szövetségének meghívására szerdán hazánkba érkezett nicolas guillén, a világhírű kubai költő és felelősége. többnapos látogatásának célja, hogy a két írószervezet között egyre rendszeresebbé és intenzívebbé váló kapcsolatokat konkrét együttműködési terv formájába öntse. a tanácskozások után aláírják az írók és irodalmak cseréjére és más mindkét szövetséget érintő - kérdéseket tartalmazó okmányt.
/mti/

bb. 65. elhunyt szekeres györgy

k hi/gg/zs/ il hgy

1973. június 27.

az európa könyvkiadó mély fájdalommal közli, hogy szekeres györgy, a könyvkiadó irodalmi vezetője, a hazai és a nemzetközi munkásmozgalom régi, kirpóbált harcosa, 59 éves korában váratlanul elhunyt.

x x x

szekeres györgy kora ifjúságától részt vett a baloldali mozgalmakban, prágában, majd párizsban járt egyetemre, később csehszlovákiában, a kommunista párt által kiadott magyar nap című napilap külpolitikai rovatvezetője lett. a második világháborút közvetlenül megelőző időszakban cikkeket, tanulmányokat írt különböző antifasiszta politikai és irodalmi folyóiratokba. részt vett a francia ellenállási mozgalomban. 1945 őszén hazatért és a magyar sajtó különböző posztjain illetve diplomáciai vonalon különböző fontos tisztségeket töltött be. két évig az európa könyvkiadó felelős szerkesztője volt, s jelentős műfordítói tevékenységet is kifejtett./mti/

NA 17⁰⁰

- 42 -

bb. 66. ahmed hassan al bakr,

gg-il zs/la

1973. június 27.

az iraki köztársaság elnöke, uton a lengyel népköztársaságba, hazánk területe felett átrepülve táviratban üdvözölte losonczi pált az elnöki tanács elnökét./mti/

bb. 67. hazaérkezett a közép-amerikai békekonferencián résztvevő magyar küldöttség

gk/zs/il la

1973. június 27.

az országos béketanács delegációja, amely dr. molnár bélának az országos béketanács alelnökének, a hazafias népfront országos tanács titkárának vezetésével részt vett panama, mexikó és közép-amerika első békekonferenciáján - s ezt követően látogatást tett kolumbiában, venezuelában és ecuadorban - hazaérkezett budapestre. a delegáció t a ferihegyi repülőtéren bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, s. hegedüs lászló a hazafias népfront országos tanácsának titkára, terényi istván, az országos béketanács alelnöke a hazafias népfront és az országos béketanács vezető munkatársai fogadták./mti/

bb. 68. elégett a teherautó

pá/zs/il la

1973. június 27.

szerda délben az v. kerület engels téren felrobbant és részben elégett az óra- és ékszer kereskedelmi vállalat tulajdonát képező robur tehergépkocsi. vezetőjét, nagy jános 22 éves gépkecsivezőt, budapesti lakost a metők súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. az anyagi kár jelentős. a baleset okát és a kárértéket szakértő bevonásával vizsgálják./mti/

- 43 -

18.00/il

NA 18¹⁰

bb. 69. a természetvédelmi tanács ülése

gk/sö/il la

1973. június 27.

a természetvédelmi a tanács szerdán ülést tartott, amelyen a már védetté nyilvánított 299 természetvédelmi területből 96-ot országos jelentőségűnek, 203-at helyi jelentőségűnek minősített. megtárgyalta még 97 gerinces állatfaj védetté nyilvánítását, továbbá az országos távlati természetvédelmi terv irányelveit.
/mtl/

bb. 70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

il la

31. borsod megyei tanács ülése
 32. a nyomdaipari szakszervezet kv ülése
 33. tanácskozás a nagyközségekről
 34. a mnot meghívására
 35. meghalt vörös józsef
 36. vendéglátóipari muzeum
 37. aratás
 38. csongrád megyei neb ülése
 39. komszomol delegáció békés megyében
 40. szovjet szovhozügy i delegáció
 41. tanácskozás a fehérjetakarmányokról
 42. kiskereskedelmi vállalatok összevonása
 43. tiszamenti vegyiművek
 44. sportszer kiállítás
 45. sajtótájékoztató a miskolci színház évadjáról
 46. új üdülő szárszon
 47. „borok királya,,
 48. a bács-kiskun megyei tanács vb ülése
 49. a posta vezérigazgatójának tájékoztatója
 50. elutazott a parlamenti küldöttség
 51. parkolóház
 52. a békés megyei tanács ülése
 53. továbbtanuló munkásgyerekek
 54. tolvabanda
- /folyt.köv./

- 44 -

K4 1810

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főu utca 5-7. Telefon: 159-490
mti hivatalos közlemények
A szerkesztőség és kiadásért a vezérigazgató felel.
1973. június 27.

embargó: feloldásig!!!

bb. 71. közlemény a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1973. június 27-1 üléséről

la/e

1973. június 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága kádár jános elvtárs elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság

- megvitatta és jóváhagyta pullai árpád elvtársnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az időszerű külpolitikai kérdésekről szóló beszámolóját;

- megvitatta és elfogadta nyers rezső elvtársnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében a politikai bizottság javaslatát a gazdaság párt- és állami irányításának fejlesztésére, valamint a népgazdaság 1973. évi első öt hónapjának eredményeiről és a kgst xxvii. ülészakáról adott tájékoztatást.

1.

a központi bizottság áttekintette a nemzetközi helyzetet, a párt és a kormány nemzetközi tevékenységét, jóváhagyta a központi bizottság legutóbbi ülése óta tett intézkedéseket.

1. a központi bizottság elégedetten állapította meg, hogy a szovjetunió kommunista pártja xxiv. kongresszusán elfogadott békeprogram sikeresen valósul meg. ennek eredményeképpen a nemzetközi életben tovább erősödik a különböző társadalmi rendszereű államok békés egymás mellett élésének irányzata.

/folyt.köv./
18.30/e

- 1 -

K4 1840

bb. 71. /közlemény...1.folyt./e

a nemzetközi kapcsolatok fejlődésének kiemelkedő jelentőségű eseménye volt Leonid Brezsnyev elvtársnak, a szovjetunió kommunista pártja főtitkárának látogatása és eredményes tárgyalása az egyesült államokban. pártunk úgy ítéli meg, hogy a tárgyalások, az újabb megállapodások nagy horderejűek, segítik eltorlaszolni a hidegháború visszatérésének útját, előmozdítják a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élését, kölcsönösen előnyös együttműködését, a béke megszilárdítását.

a két világrendszer kapcsolatainak fejlesztése szempontjából ugyancsak nagy jelentőségűnek ítéli meg L.I. Brezsnyev elvtársnak a német szövetségi köztársaságban, valamint franciaországban tett látogatását és tárgyalásait.

a szocialista országok sikeres fejlődése és fellépése a nemzetközi biztonságért, a normális kapcsolatokért és együttműködésért, növeli a szocialista világrendszer tekintélyét. a szocialista országok, mindenekelőtt a szovjetunió következetes harca kedvező helyzetet teremtenek a szocialista építőmunka, s általában az egész világon a haladó erők számára.

internacionalista politikánkat követve, népünk érdekeit szolgálva támogatjuk a szovjetuniókat, a varsói szerződés országainak a haladásért, a nemzetközi viszonyok általános javításáért kifejtett történelmi jelentőségű tevékenységét. az elért eredményeket üdvözljük, a megszilárdításukat célzó közös erőfeszítésekben a jövőben is cselekvően részt veszünk.

2. a szocialista országok erőfeszítései és több tőkés országban a reálpolitikai irányzatok előretörése lehetővé tették, hogy ésszerű kompromisszumokkal újabb haladást érjünk el az európa sorsát érintő kérdésekben.

a központi bizottság üdvözli, hogy július 3-án helsinkiben összeül az európai biztonsági és együttműködési értekezlet. az értekezlettel európa népei azt várják, hogy az megerősítse az előkészítő tárgyalásokon elért eredményeket, meghatározza a további munka menetét, előbbre vigye a tartós béke és a biztonság ügyét kontinensünkön. a magyar népköztársaság, miként eddig, a jövőben is felelősen, tevékenyen közreműködik az európai népek és államok kölcsönös érdekein nyugvó együttműködésért.

/folyt.köv./

18.35/e

- 2 -

NA 1845

bb. 71. /közlemény...2.folyt./e

a központi bizottság eredményként értékeli, hogy a bécsi haderő- és fegyverzetcsökkentési megbeszéléseken az egyenlő biztonság elvének figyelembevételével készítik elő az érdemi tárgyalásokat.

az európai béke és biztonság megszilárdításáért vívott harc jelentős eredménye a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság kapcsolatainak alapjairól szóló berlini szerződés. pártunk és kormányunk nagy jelentőséget tulajdonít a müncheni diktatórium érvénytelenítéséről folytatott csehszlovák-nyugatnémet tárgyalások sikeres befejezésének. a létrejött megállapodásokkal elhárulnak az akadályok a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság diplomáciai kapcsolatainak rendezése útjából.

a központi bizottság meglelégedéssel vette tudomásul, hogy az ENSZ biztonsági tanácsa egyhangulag javasolja a közgyűlésnek a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság felvételét. a magyar népköztársaság támogatja a két német állam egyidejű felvételét az egyesült nemzetek szervezetébe.

3. a központi bizottság pozitív és fontos lépésnek tekinti az egyesült államok és a vietnami demokratikus köztársaság júniusban létrejött újabb megállapodását a tűzszüneti egyezmény végrehajtásáról. ezzel megjavulnak a feltételek a harci cselekmények beszüntetéséhez, a valóságos és teljes fegyvernyugvás megteremtéséhez.

hazánk, mint a párizsi nemzetközi vietnami konferencia záróokmányának egyik aláírója és a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tagja, következetesen és eredményesen eleget tesz vállalt kötelezettségeinek. elítéljük és határozottan viszszautasítjuk azokat a mesterkedéseket, amelyek a bizottság normális tevékenységének akadályozására és megállítására irányulnak.

a haladó és békeszerető erők nemzetközi összefogásával el kell érni, hogy egész indokínában megszűnjön a háború, s ezáltal lehetővé váljon az itt élő népek békés önálló nemzeti fejlődése.

4. a központi bizottság megállapította, hogy a közel-kelet továbbra is veszélyes válsággóc maradt. a politikai rendezésnek változatlan alapfeltétele, hogy izrael állam vonja ki csapatait a megszállt arab területekről és érvényesüljenek a palesztinai nép jogai.

/folyt.köv./
18.40/e

- 3 -

NA 1945

bb. 71. /közlemény...3.folyt./e

a központi bizottság áttekintve a nemzetközi helyzetet, összefoglalóan megállapította, hogy a nemzetközi életben a pozitív tényezők erősödnek. az enyhülési folyamat azonban nem automatikusan, hanem a reakciós hidegháborús erők ellen vívott álhathatos harcban érvényesül.

a központi bizottság úgy ítéli meg, hogy a párt és a kormány külpolitikai tevékenysége megfelel internacionalista elveinknek, jól szolgálja a szocializmus építését, népünk érdekeit, a haladás nemzetközi ügyét. pártunk és kormányunk e célok szolgálatában továbbra is a nemzetközi haladás erőivel összefogva fejti ki tevékenységét.

ii.

1. a központi bizottság megtárgyalta az 1973. évi népgazdasági terv eddigi teljesítéséről szóló beszámolót. megállapította, hogy a népgazdaság általános fejlődése az év első felében tervszerű és kedvező.

a szocialista ipar termelése a tervezett ütemben emelkedik, az ipar szerkezetének átalakítása valamelyest felgyorsult. a termelés növekedését túlnyomó részben a munkatermelékenység javulása eredményezte. az ipari termékek értékesítésében fennakadás nem volt.

az építőipar termelése a népgazdasági tervnek megfelelően mérsékelten növekszik. az építkezések befejezése gyorsult, a kapacitások koncentrációja javult. a lakások építésének és átadásának üteme egyenletesebbé vált.

a beruházások az év egészében várhatóan a tervnek megfelelően alakulnak. a kiemelt programok tervszerűen valósulnak meg. javult a beruházások előkészítése és megalapozottsága. a készletgazdálkodásban folytatódott a korábban megindult javulás.

a mezőgazdasági termelés 1973. évi kilátásai kielégítőek. a kalászosok termése várhatóan eléri a tervezettet. a zöltségtermelésben az állami intézkedések hatására már van bizonyos fejlődés, bár a kedvezőtlen időjárás miatt a primőrökből a kiadást nem elégítette ki az igényeket. a száj- és körömfájás járvány megszűnt, de következményei még hatnak, főleg a husellátás átmeneti gondjaiban. a kedvezőtlen hatások ellenére az állattenyésztés fejlődik, s a 4. negyedévtől jelentősen javulhat a hústermelés és az ellátás.

/folyt.köv./

19.20/e

- 4 -

NA 2000

bb. 71. /közlemény...4.folyt./e

a lakosság jövedelme és fogyasztása a tavalyinál gyorsabban növekszik. a tervezett munkásbéremelést, az ár- és szociálpolitikai intézkedéseket szervezetteren és jól hajtották végre. az áruezellátás kiegyensúlyozott, az árualapok a kereslet kielégítését általában biztosítják. a fogyasztói árszintvonal tervszerű alakulása érdekében többszörű kormányintézkedés született. a lakosság reáljövedelme a tervnek megfelelően növekszik.

2. a központi bizottság megvitatta és jóváhagyta a jelentést a kgst xxvii. üléséről és a magyar delegáció tevékenységéről. helyesli és szükségesnek tartja azokat az elgondolásokat és intézkedéseket, amelyeket a tagállamok a kgst hatékonyabb munkájának, a szocialista integráció fejlesztésének elősegítésére prágában elfogadtak. a nemzetközi helyzetben - mindenekelőtt az európai helyzetben - bekövetkezett enyhülés kedvező feltételeket teremt a szocialista országok és a fejlett tőkés országok közötti kölcsönös előnyökön alapuló gazdasági kapcsolatok fejlesztésére. ennek során megteremtődhetnek a kgst és a közös piac közötti kapcsolatok feltételei is.

3. a központi bizottság megvitatta és elfogadta a politikai bizottság javaslatát a népgazdaság párt- és állami irányításának fejlesztésére. megállapította, hogy a gazdaságpolitikai irányelvek közép- és hosszútávra kellően kidolgozottak. a gazdaságpolitikai elvek jobb megvalósulása és az ellenőrzés fokozása érdekében a párt- és az állami irányítás szervezetét a feladatoknak megfelelően át kell alakítani.

a központi bizottság gazdaságpolitikai bizottsága munkáját a x. kongresszus határozatának megfelelően az eddigi alapelvek szerint végezze tovább. a bizottság összetételét és munkáját úgy kell kialakítani, hogy az eddigiekhez képest kapjon nagyobb szerepet a gazdasági építőmunka pártpolitikai feladatainak kidolgozásában, a gazdaságpolitika területi, megyei érvényesítése.

a központi bizottság apparátusában a népgazdasági feladatokra a gazdaságpolitikai osztály mellett egy új osztályt, területi gazdaságfejlesztési osztályt kell kialakítani. a két szerv egymással munkamegosztásban végzi a gazdaságszervező pártmunkát.

/folyt.köv./

19.23/e

- 5 -

NA 2000

bb. 71. /közlemény...5.folyt./e

a központi bizottság az 1972. novemberi határozatnak megfelelően javasolja a minisztertanácsnak, hogy a kormány szerveként hozzon létre állami tervbizottságot. az új szerv feladata, hogy az eddiginél hatékonyabban hangolja össze az országos tervhivatal, a minisztériumok és a főhatóságok tervező munkáját, javaslatokat tegyen a minisztertanácsnak a népgazdasági tervekre és a gazdasági szabályozókra, s fokozottabban ellenőrizze a végrehajtást.

a központi bizottság foglalkozott az elhatározott szervezeti változtatásokkal összefüggő személyi kérdésekkel; döntött a saját hatáskörébe tartozó kérdésekben, az állami munkát érintő kérdésekben pedig az illetékes szervek számára javaslatokat dolgozott ki.

x x x

a központi bizottság hangsúlyozza: az első félévi kedvező gazdasági fejlődés folytatásával, jól szervezett, lelkiismeretes, fegyelmezett munkával biztosítani lehet és kell az 1973. évi népgazdasági terv teljesítését, e feladat megoldása minden pártszervezet és minden kommunista elsőrendű kötelessége.

budapest, 1973. június 27.

/mti/

19.26/e

- 6 -

M 2005

g

a szerkesztőségek figyelmébe!

La/gk/e La

1973. június 27.

a bb. 71. számú hír /közlemény az mszmp központi bizottságának üléséről/ harmadik bekezdésének 3. sora helyesen:

...kérdésekről szóló b e s z á m o l ó t ;

az 1. folytatás 1. bekezdésének 2. sorától a szöveg helyesen:

...a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának látogatása...

ugyancsak az 1. folytatás 3. bekezdésének 5. sorában a szöveg:

...kedvező helyzetet t e r e m t a szocialista...

a 2. folytatás 2. bekezdésének 5. sorában a szöveg:

...a müncheni diktátum...

a 3. folytatás 1. bekezdése elé 5. szám irandó, tehát a bekezdés első sora:

5, a központi bizottság áttekintve...

ugyanebben a bekezdésben az utolsó sor:

...állhatatos harcban...

a 4. folytatás 3. bekezdésének 5. sorában a szöveg:

...elvek jobb m e g v a l ó s í t á s a ...

az 5. folytatás 1. bekezdésének 1. sorában a szöveg:

...1972. novemberi h a t á r o z a t á n a k ...

fenti javításokkal az anyag embargóját

f e l o l d j u k !

/mti/

20.02/e

-7-

M 2010

é
bb. 70. / belföldi folyt. il

55. „váltás,, drávaszabolcson
 56. fiatalok „szállták meg,, vas megyét
 57. „győri nyár 73,,
 58. borostyánkiállítás
 59. másodfoku árvízvédelmi készvltség
 60. hazaérkezett a nemzeti ban k kkdöttsége
 61. takarékkönyv lopás
 62. hazaérkezett jugoszláviától a pártmunkás küldöttség
 63. nicolas guillén
 64. könnyipari ifjusági tanács
 65. ehunyt szekeres györgy
 66. az iraki elnök távirata losonczy pálhoz
 67. hazaérkezett közép-amerika utjáról...
 67. elégett a teherautó
 69. a természetvédelmi tanács ülése
 70. hírjegyzék .
- /mti/

-. -

bb. 72. kishegyi árpád köszöntése

ti ro/tr/e zs la

1973. június 27.

bensőséges ünnepség zajlott le szerdán az operaház szinpadán. kishegyi árpádot köszöntötték 25 éves operaházi tagsága alkalmából. lukács miklós igazgató - a negyedszázados pálya jutalmául - babérkoszorút, majd jámbor lászló a magánénekesek nevében aranygyűrűt nyújtott át a jubilánsnak. ez alkalmából kifejezték jókívánságaikat az operaház dolgozói és társadalmi szerveinek képviselői is.

a megemlékezés után kishegyi árpád az operaház előadásán egyik legsikeresebb szerepét, mimét énekelte a siegfriedben.

/mti/

-. -

18.47/e

- 45 -

NA 1870

bb. 73. időjárásjelentés

gk/e la

1973. június 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. június 27-én, szerdán este:

száraz, meleg idő

várható időjárás csütörtök estig:

nappal gomolyfelhő-képződés, eső nem lesz. gyengé, napközben kissé megélénkülő, változó irányú szél. meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 30 fok körül. /mti/

bb. 74. nagygyűlést tartott a biokémiai társaság

i ms/e la

1973. június 27.

szerdán véget ért a magyar biokémiai társaság háromnapos 6. nagygyűlése az akadémián. a kongresszus alkalmából a társaság háry pál emlékéremmel tüntette ki straub f. bruno akadémikust, a társaság örökös elnökségi tagját. a magyar biokémiai iskola egyik megalapítójáról elnevezett kitüntetést a hazai biokémia fejlesztésében kimagasló érdemeket szerzett kutatóknak adományozták. a szörényi imre emlékelőadást toth miklós, a budapesti semmelweis orvostudományi egyetem orvosi vegytani intézetének munkatársa tartotta a fehérjeszintézis szabályozásának tárgyköréből.

az országos távlati tudományos kutatási terv egyik fő feladata a biológiai szabályozás. ebbe a témakörbe tartozott a kongresszus másik nagy referátuma, biró endrének és guba ferencnek az izomműködés szabályozásával foglalkozó előadása. a harmadik referátumot cseh györgy, a gyógyszeripari kutató intézet munkatársa tartotta a prosztataglandin kutatás biokémiai vonatkozásairól. a referátumok és a hozzájuk csatlakozó 65 kis-előadás széleskörű képet adott a magyarországi biokémiai kutatás legújabb eredményeiről. mint a kongresszuson bejelentették, a magyar biokémiai társaság jövő augusztusban megrendezi az európai biokémiai társaságok szövetségének 9. kongresszusát, amelyre körülbelül 2,500 tudóst várnak Európából és a világ minden részéből. /mti/

20.08/e

- 46 -

NA 2015

kbb. 75. halálos baleset figyelmetlen vezetés miatt

i ms/gk/e la

1973. június 27.

pécs és kővágószőlős között a 6-os számú főút egyik kereszteződésében faragó istván 54 éves pécsi gépkezelő motorkerékpárjával nekiütközött egy előtte szabályosan balra kanyarodni szándékozó tehergépkocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítása közben meghalt. a balesetet faragó istván figyelmetlen vezetése okozta. /mti/

bb. 76. megkezdődött a vándor sándor kórusfesztivál

t ro/pá/e hi la

1973. június 27.

szerdán délután munkásdaloktól volt hangos a főváros. négynapos találkozó - a harmadik vándor sándor kórusfesztivál - kezdődött meg, amely a mártírhalált halt kommunista zeneszerző és karnagy nevéhez kapcsolódik, s amelyen 39 megyei, 37 budapesti és 9 külföldi munkásénekkar képviselőjében több mint 4 000 munkásdalos vett

részt. a centenáriumát ünneplő főváros e jelentős kulturális eseménye kegyeletes emlékezéssel, vándor sándornak a mező imre uti temetőben lévő sírjánál lezajlott koszorúzási ünnepséggel vette kezdetét.

ezt követően délután 5 órakor számos szerv és intézmény - többek között a budapesti pártbizottság, a művelődésügyi minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa, a kommunista ifjúsági szövetség, a magyar-szovjet baráti társaság, a magyar rádió- és televízió, budapest főváros tanácsa és a kórusok országos tanácsa - képviselői helyezték el koszorút vándor sándor emléktáblájánál - egykori lakhelyén - a 6. kerületi dózsa györgy ut 68. számú épületen. itt gyülekeztek a fesztiválon szereplő budapesti énekkarok dalosai - csaknem kétezren - s együttesen vonultak, munkásmozgalmi dalokat énekelve a tanácsköztársasági emlékműhöz és a felvonulás téren lévő lenin szoborhoz. a dalos menet innen a gorkij-fasor és a majakovszkij utca vonalán a liszt ferenc térre vonult.

/folyt.köv./
20.18/e

- 47 -

NA 2015

bb. 76. /megkezdődött...folyt./e

e hangulatos zenés beköszöntő után fél 8 órakor kezdődött a hangverseny a fővárosi operettszínházban. a megyei és külföldi énekkarok részvételével zajló országos, s egyben nemzetközi rangu esemény nyitányán megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora, dr.ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke, dr.orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, politikai, társadalmi és kulturális életünk ismert személyiségei. farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese üdvözölte a megjelenteket, s hangsúlyozta: - ilyen gazdag programmal eddig magyarországon sohasem rendeztek munkáskórusok részvételével találkozót. a fesztiválon fellépő énekkarok, ha dalaikkal egyszer-egyszer a multba is tekintenek, azzal a céllal teszik ezt, hogy a tovaszállt évek küzdelmei a jelen számára okulásul szolgáljanak és újabb erőt, buzdítást adjanak korunk, napjaink kötelességének jó ellátásához. hangsúlyozta, hogy a korábban meghirdetett - öt hónapig tartó - énekkari szemle biztató eredményekkel zárult. elmondta, hogy a fesztivál műsorán elhangzanak majd a hazai és a nemzetközi munkásmozgalom jólismert, régi harci dalai, a „vörös csepel”, a „varsavjanka”, a „madrid védői”, és mások. de hallani fogjuk azokat az új kórusdalokat is, amelyek a magyar munkásmozgalom frissen összegyűjtött dalkincsének a legjavából valók. kivételes jelentőségűnek tartjuk - fűzte hozzá - a „zugjon dalunk, miként a fergeteg”, című, a fesztivált megelőző társadalmi munkásdal-gyűjtő akció során feldolgozott kompozíciók műsorra tüzését.

üdvözlő beszéde után a tanácselnök-helyettes díjakat nyújtott át. a fővárosi tanács a munkásénekkari kultúra terjesztése érdekében kifejtett tevékenységéért vándor sándor serleggel tüntette ki az építők központi vegyeskarát és a ganz mávag acélhang férfikarát. a magyar-szovjet baráti társaság a szovjet művek színvonalas tolmácsolásáért díjjal jutalmazta a miskolci „oprendek sándor”, munkásör-zászlóalj férfikarát. a szocialista tartalmu, igényes művek megszólaltatásáért kapta a kommunista ifjusági szövetség díját a 9. kerületi kosztolányi művelődési ház bartók leánykara. a szakszervezetek országos tanácsának díját kapta az országos vándor sándor munkás-és ifjumunkás énekkari szemlén feltűnt legjobb ifjumunkás énekkar, a karcagi 629. számú ipari szamunkásképző intézet énekkara. a „zugjon dalunk”, munkásdalgyűjtő akció nyomán újból életre kelt dalok feldolgozásainak legmagasabb szintű tolmácsolásáért a 15. kerületi csokonai művelődési ház „tavasz”, leánykara kapta a művelődésügyi minisztérium díját.
/folyt.köv./
20.25/e

- 48 -

A-2020

bb. 76. /megkezdődött2. folyt./ e

a vándor sándor fesztivál rendezőbizottságának díjában -a munkás énekkari kultúra terjesztése érdekében kifejtett több évtizedes munkásságáért - a budafoki munkásdalkör részesült.

x x x

az országos vándor sándor munkás és ifjumunkás énekkari fesztivál alkalmából az elnöki tanács a munkásdal kultúra fejlesztése érdekében kifejtett több évtizedes tevékenységéért bojti pálnak a munka érdemrend arany fokozata, andrás bélának gránát józsefnek és rezik bélának a munka érdemrend ezüst fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetések dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese adta át./mti/

bb. 77. kisiklott egy villamos

i ms / gk/e la

1973. június 27.

szerdán délután háromnegyed 6-kor a 19. kerületben a nagykörösi ut és az árpád utca kereszteződésénél kisiklott az egyik, a nagyvárad tér felé tartó 51/a jelzésű villamos. szerencsére személyi sérülés nem történt, csupán 27 perces forgalmi akadály keletkezett./mti/

Á

2120

-49-

bb. 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.órától

illa

- 71. közlemény a kb üléséről
 - 72. kishegyi árpád jubileuma
 - 73. időjárásjelentés
 - 74. biokémiai társaság
 - 75. halálos baleset
 - 76. vándor sándor kórusfesztivál
 - 77. kisiklott a villamos
 - 78. hírjegyzék
- /tmti/

-. -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

-. -

- v é g e -

21.20/11

-50 -

KA

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főu utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. június 28.

bb.1. kedvező közlekedési tapasztalatok a Lánchid megnyitása után

i don-hi/il cz

1973. június 28.

alig két hete, hogy átadták rendeltetésének a felújított alagutat és lánchidat. a főváros közlekedési szakemberei a két létesítmény újbóli forgalombaadását követően fokozott figyelemmel kísérték az erzsébet hid, a kossuth lajos utca és a rákóczi ut forgalmát. a tapasztalatokról a városházán tájékoztatták az mti munkatársát.

jóllehet az utvonalak átbocsató képessége nem bővült, mégis érezhetően jobb lett a közlekedés - mondták az illetékesek. a javulásban jelentősen közrejátszottak az új forgalmi körülmények, amelyek hatására mind a közúti, mind a tömegközlekedés felgyorsult. a főváros legforgalmasabb útján megszűnt az állandó torlódás, az ideiglenesen elterelt kocsik ma már ismét a régi, megszokott utvonalakon - az alaguton és a lánchidon át - közlekednek. a hidon egy óra alatt összesen 1400 gépkocsi éri el uticélját. a hegyalja uton szintén jelentős a változás. az autók már nem járnak konvojban, egyenletes lett a forgalom.

/folyt.köv./

- 1 -

MA